

## डैमोक्रेटिक पार्टी के चुनाव विशेषज्ञ अभी भी ढूँढ रहे हैं कमला हैरिस कैसे हारीं!

एक बड़ा कारण यह बताया जा रहा है, कि डैमोक्रेटिक पार्टी बड़े-बड़े मुद्दों पर ही (क्लाइमेट चेंज, हेल्थ केयर, सामाजिक न्याय) बात करती रही

- सुकुमार साह -  
- राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो -  
नई दिल्ली, 7 नवम्बर। अमेरिका के राष्ट्रपति पद का चुनाव हो चुका है, निर्णायक जनादेश के साथ चुनाव जीतकर ट्रम्प राष्ट्रपति चुन लिए गए हैं। डैमोक्रेटिक चुनाव नीतिकार हैरान और परेशान हैं क्योंकि उन्हें ऐसे व्यक्ति से मात मिली है जो नियमों को नहीं मानता और वर्ष 2020 में पद से हटने के बाद उस पर कई आरोप लगे हैं, उसके बाद भी वह बेपरवाह है।

राजनैतिक पर्यवेक्षक और विश्लेषक अब यह जानने में लगे हैं कहां गलती हुई और आखिर वोटर्स को अपने पक्ष में करने में ट्रम्प को सफलता मिली कैसे।

एक समय धारणा यह है कि डैमोक्रेटिक पार्टी वर्किंग क्लास और ग्रामीण वर्ग से जुड़े आर्थिक और सामाजिक मुद्दों से पूरी तरह बेखबर रही डैमोक्रेटिक पार्टी ने सारा फोकस प्रोग्रेसिव मसलों पर रखा जैसे जलवायु परिवर्तन, चिकित्सा सुधार और सामाजिक न्याय। ये मुद्दे वोटर्स से सीधे जुड़े हुए नहीं होते हैं जबकि वोटर्स की चिंता है रोजगार और बढ़ती महंगाई।

■ ऐसा लगा कि वोटर को रोजगार के इशू, जिनसे आम आदमी का सीधा ताल्लुक है, जैसे, रोजगार की सिक्युरिटी, बढ़ती महंगाई, के ऊपर डैमोक्रेटिक पार्टी का ज्यादा ध्यान नहीं था।

■ यह भी छवि बनी कि डैमोक्रेटिक पार्टी का नेतृत्व संपन्न व कुलीन लोगों के हाथ में है, जैसे मीडिया वाले, वी.वी.आई.पी., जिनसे आम आदमी जुड़ नहीं पाता है।

■ ट्रम्प के नारे, सीधे व स्पष्ट थे, जैसे "अमेरिका फर्स्ट", जबकि डैमोक्रेटिक पार्टी के नारे जटिल नीतिगत तर्क आधारित बहस पर आधारित और लम्बे होते थे।

■ इसी प्रकार ट्रम्प सीधी बात कहते थे, कि "अमेरिका में रोजगार" वापस लायेंगे, तथा टैक्स घटावेंगे। जबकि डैमोक्रेटिक पार्टी "इकोनॉमिक इक्वालिटी" लाने की बात करती थी, पर यह नहीं समझा पायी, सीधे साफ शब्दों में कि उनकी इकोनॉमिक नीतियां यह "इकोनॉमिक इक्वालिटी" कैसे लायेंगी।

■ इसी प्रकार "ट्रम्प" अपराध के खिलाफ सख्त से सख्त कार्यवाही की बात करते थे (टफ ऑन क्राइम) पर डैमोक्रेटिक पार्टी क्राइम, सीमा सुरक्षा पर कन्फ्यूजन की स्थिति में थी।

एक बात यह भी कही जा रही है कि डैमोक्रेटिक पार्टी का नेतृत्व अभिजात्य वर्ग के पास है, जिसमें टेक्नॉलजी और मीडिया से जुड़े लोग हैं, जिसकी वजह से कुछ वोटर्स का इस पार्टी से अलगाव हो गया। ट्रम्प ने इस क्षेत्र में बहुत असरदार तरीके से कदम जमाए उन्होंने खुद को इस व्यवस्था के खिलाफ खड़ा बाहरी व्यक्ति बताया। इस संदेश ने उन लोगों को सीधे तौर पर प्रभावित किया जो राजनैतिक और सांस्कृतिक अभिजात्य वर्ग द्वारा उपेक्षित महसूस करते हैं।

इसके अलावा ट्रम्प का बोलने का तरीका बेहद सरल और आक्रामक है, वे वोटर्स से सीधे संवाद करते हैं। यह बात उन लोगों को काफी पसंद आयी जो राजनीति से निराश हो गए हैं। उन्होंने अपने भाषण में डैमोक्रेट्स को "एन्टी अमेरिकन" परम्परावादी साबित करने का प्रयास किया, कुछ वोटर्स इससे भी प्रभावित हुए। उनके नारे "अमेरिका फर्स्ट" का असर डैमोक्रेट्स की जटिल नीतिगत चर्चा से ज्यादा देखा गया और ज्यादा दूर तक गया।

ट्रम्प का अप्रोच मुख्यधारा के (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## 'फडनवीस को सोच समझ कर बोलना चाहिए'

-जाल खंबाता-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 7 नवम्बर। कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश ने गुरुवार को महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री और भाजपा नेता देवेन्द्र फडनवीस की खिलाफ्ट इंडा और कहा कि देवेन्द्र फडनवीस हताश हो रहे हैं इसीलिए उन्होंने राहुल गांधी पर आरोप लगाया है वे शहरी नक्सलियों का समर्थन पाने के लिए लाल किताब दिखा

■ जयराम रमेश ने, देवेन्द्र फडनवीस द्वारा राहुल के हाथ में मौजूद लाल किताब को "अरबन नक्सल" को रिसाने की कोशिश बताने पर टिप्पणी करते हुए कहा कि लाल किताब देश का संविधान है।

जयराम रमेश ने कहा कि फडनवीस जिस किताब पर आपत्ति जता रहे हैं वह भारत का संविधान है जिसके मुख्य शिल्पकार डॉ. बाबा साहेब अम्बेडकर थे। यह भारत का वहीं संविधान है जिसका 1949 में संघ ने यह कह कर विरोध किया था कि यह मनुस्मृति पर आधारित नहीं है। यह वहीं संविधान है जिसे नॉन बायोलजिकल प्रधानमंत्री बदलने चाहते हैं।

रमेश ने कहा जहाँ तक लाल किताब का सवाल है तो फडनवीस को पता होना (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## राहुल गाँधी के समारोह में खाली पन्नों वाली संविधान की प्रतियां बांटी गईं?

भाजपा ने आरोप लगाया कि ब्लैक पेजों वाला संविधान इस बात का सबूत है, कि कांग्रेस संविधान में विश्वास नहीं रखती

-श्री नन्द झा-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 7 नवम्बर। नागपुर में राहुल गांधी के कार्यक्रम में संविधान की प्रतियां बांटी गईं, क्या उनमें कुछ पन्ने खाली थे? यह प्रश्न महाराष्ट्र में भारी वाद-विवाद का विषय बन गया है, जहाँ कुछ ही समय बाद विधानसभा चुनाव होने वाले हैं।

महाराष्ट्र भाजपा ने एक्स प्लैफार्म पर एक वीडियो अपलोड किया है, जिसमें कुछ किताबें दिखाई दे रही हैं और जिनके मुखपृष्ठ पर "कॉन्स्टिट्यूशन ऑफ इंडिया" लिखा हुआ है और किताब के अंदर संविधान की प्रस्तावना के अलावा सभी पन्ने खाली हैं। महाराष्ट्र भाजपा ने कहा, "कांग्रेस संविधान को मिटा देना चाहती है। वो डा. बी.आर. अम्बेडकर द्वारा तैयार किए गए सभी कानून और धाराएं हटा देना चाहते हैं। इसीलिए राहुल गांधी ने हाल ही में आरक्षण समाप्त करने की बात कही थी।"

भाजपा ने आगे कहा, "याद रखिये, संविधान और आदर्शों वाला साहेब

■ कांग्रेस ने जवाब में कहा, समारोह में पत्रकारों व वी.वी.आई.पी. दर्शकों में राइटिंग पैड बांटे गये थे, तथा भाजपा बिना कुछ सोचे समझे, बात का बतंगड़ बना रही है, क्योंकि राहुल गांधी का नागपुर में आर.एस.एस. के गढ़ में आयोजित समारोह बहुत सफल रहा था तथा भाजपा समारोह की सफलता बर्दाश्त नहीं कर पा रही है।

अम्बेडकर केवल चुनावी मुद्दे नहीं हैं वे भारत की तथा प्रत्येक भारतीय के जीवन की नींव हैं। इसलिए जनता संविधान विरोधी कांग्रेस को सबक सिखाएगी।

जवाबी हमले में कांग्रेस ने भाजपा पर आरोप लगाया कि वो नागपुर में राहुल गांधी के कार्यक्रम से डर गए हैं इसलिए झूठ फैला रहे हैं। कांग्रेस नेता विजय वादेतिस्कर ने कहा, जो लोग "संविधान सम्मान सम्मेलन" में शामिल हुए उन्हें एक नोट पैड दिया गया था और ओछे आरोप लगाया, भाजपा में बुद्धिमत्ता की कमी को दर्शाता है।

भाजपा पर पलटवार करते हुए, महाराष्ट्र कांग्रेस अध्यक्ष नाना पटोले ने (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

राजनीतिक लाभ कमाने का प्रयास किया। उप मुख्यमंत्री तथा भाजपा के वरिष्ठ नेता, देवेन्द्र फडनवीस ने पूछा, "भारत के संविधान की लाल प्रति दिखाकर राहुल गांधी क्या संदेश देना चाहते हैं?"

उन्होंने आगे कहा, "दो दिन पहले, शहरी नक्सलियों के प्रति झुकाव को लेकर राहुल गांधी पर मैंने जो आरोप लगाए थे वो सच साबित हुए हैं। उन्होंने लाल किताब दिखाई और शहरी नक्सलियों व अराजकतावादियों से राजनीतिक मदद लेने की कोशिश की।" भाजपा पर पलटवार करते हुए, महाराष्ट्र कांग्रेस अध्यक्ष नाना पटोले ने (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## सुप्रीम कोर्ट ने जेट एयरवेज़ को बेचने की अनुमति दी

सुप्रीम कोर्ट ने कहा, सन 2019 से बंद पड़ी इस एयरलाइन्स को बेच देने में सभी का हित है

-जाल खंबाता-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 7 नवम्बर। गुरुवार को सुप्रीम कोर्ट ने जेट एयरवेज़ का स्वामित्व यू.के. स्थित जालान कलरॉक कंसोर्शियम को स्थानान्तरित करने के, नेशनल कम्पनी लॉ एपिलेट ट्रिब्यूनल (एन.सी.एल.ए.टी.) आदेश को रद्द करते हुए, मृतप्राय एयरलाइन, जेट एयरवेज़ को बेचने के आदेश किए। अदालत ने कहा कि ऐसा करना ऋणदाताओं और एयरलाइन कर्मियों के हित में है।

सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि, एन.सी.एल.ए.टी. का आदेश, उच्चतम न्यायालय के जनवरी 2023 के आदेश का स्पष्ट अनादर है। उच्चतम न्यायालय ने कहा कि एन.सी.एल.ए.टी. ने जेट एयरवेज़ की रेजॉल्यूशन आवेदक जालान कलरॉक कंसोर्शियम से 350 करोड़ रुपए की इन्फ्यूजन रिक्वायरमेंट

■ सुप्रीम कोर्ट ने नेशनल कम्पनी लॉ अपीलेट ट्रिब्यूनल के उस आदेश को रद्द कर दिया, जिसमें एयरलाइन को ब्रिटेन के जालान कलरॉक कंसोर्शियम को दिए जाने का निर्देश दिया गया था।

■ ट्रिब्यूनल के आदेश के खिलाफ, जेट एयरवेज़ को ऋण देने वालों ने सुप्रीम कोर्ट में याचिका दायर की थी। ऋण दाताओं में सबसे प्रमुख हैं स्टेट बैंक ऑफ इंडिया।

■ सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि एयरलाइन्स के मुकदमे से भारत के इन्सॉल्वेंसी और बैंक्रप्सी कोड के सम्बंध में कई सबक निहित हैं तथा यह मुकदमा इसके लिए "आई ओपनर" की तरह है।

में 150 करोड़ रुपए की परफॉर्मेंस बैंक गारंटी (पी.बी.जी.) को एडजस्ट करने की अनुमति देकर, उच्चतम न्यायालय के जनवरी 2023 के आदेश की अवहेलना की है।

नरेश गोयल की अध्यक्षता वाली

एयरलाइन, जो किसी समय भारत की प्रमुख एयरलाइन थी, सन् 2019 से बंद पड़ी है। बाद में एन.सी.एल.ए.टी. ने जेट एयरवेज़ के मालिकाना अधिकार यू.के. के कलरॉक कैपिटल तथा संयुक्त (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## पहली अमृत भारत ट्रेन राजस्थान से

- जाल खंबाता -  
- राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो -  
नई दिल्ली, 7 नवम्बर। "वन्दे भारत" रेलगाड़ियों के बाद, रेलवे इस वर्ष के अंत तक "अमृत भारत ट्रेन" शुरू करने का रहा है। इनकी शुरुआत राजस्थान से होगी। ये ट्रेन पहले चरण में 26 रूटों पर चलेंगी।

■ रेलवे ने बताया कि अमृत भारत ट्रेन इस वर्ष के अंत तक शुरू हो जाएगी। पहली ट्रेन अजमेर से वाया जयपुर रांची जाएगी।

यह ट्रेन पूरी तरह से नॉन-एयरकन्डीशन्ड होगी। इसमें स्लीपर तथा सेकंड क्लास में बैठने की व्यवस्था होगी। इन रेलगाड़ियों का पहला सैंट अजमेर से रांची, वाया जयपुर तथा जोधपुर से गोरखपुर के लिए शुरू होगा। आशा की जा रही है कि पहली अमृत भारत ट्रेन को प्रधानमंत्री मोदी झंडी दिखाकर रवाना करेंगे। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## सलमान रश्दी की किताब "सटैनिक वर्सेज़" के आयात पर लगा 36 साल पुराना प्रतिबंध हटा

दिल्ली हाईकोर्ट ने यह आदेश दिया, क्योंकि किताब को बैन करने वाली अधिसूचना गुम हो गई है

- जाल खंबाता -  
- राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो -  
नई दिल्ली, 7 नवम्बर। दिल्ली हाई कोर्ट ने सलमान रश्दी की किताब सैटनिक वर्सेज़ के आयात पर लगा प्रतिबंध हटा दिया है क्योंकि प्रतिबंध की अधिसूचना खो गई है।

सन् 1988 में राजीव गांधी के नेतृत्व वाली कांग्रेस सरकार ने मुस्लिम समुदाय के लोगों की शिकायत पर किताब के आयात पर प्रतिबंध लगा दिया था। मुस्लिम समुदाय को शिकायत थी कि पुस्तक में ईश विंदा की गई है।

हाई कोर्ट ने प्रतिबंध तब हटाया जब सेंट्रल बोर्ड ऑफ इन्डियनरैट टैक्सेज ने कोर्ट से कहा किताब के आयात पर प्रतिबंध लगाने वाली 1988 की अधिसूचना नहीं मिल रही है। चूंकि अधिकारी अधिसूचना पेश नहीं कर सके इसलिए जस्टिस रेखा पल्ली, और जस्टिस सौरभ बनर्जी की बेंच ने 5 नवम्बर को प्रतिबंध की वैधता

■ कोर्ट ने यह आदेश संदीपन खान द्वारा 2019 में दायर याचिका पर दिया है। खान ने कोर्ट में कहा कि किताब पर बैन है इसलिए वो इसे मंगा नहीं सकता, पर बैन की अधिसूचना न तो अधिकारियों के पास है न ही सरकारी वेबसाइट पर उपलब्ध है।

■ बताया जाता है कि जिस अधिकारी ने अधिसूचना बनाई थी उसने भी इसकी प्रति उपलब्ध कराने में असमर्थता व्यक्त की।

■ ज्ञातव्य है कि, 1988 में राजीव गाँधी के नेतृत्व वाली केन्द्र सरकार ने मुस्लिम समुदाय के लोगों की शिकायत पर इस किताब के आयात पर रोक लगा दी थी।

कोर्ट ने जाने से इन्कार कर दिया। कोर्ट ने कहा, इन हालात को देखते हुए हमारे पास यह मानने के अलावा कोई विकल्प नहीं है कि ऐसी कोई अधिसूचना है ही नहीं। इसलिए हम बैन की वैधता का परीक्षण नहीं कर सकते हैं इसलिए वैधता को चुनौती देने वाली

याचिका रद्द की जाती है। इस अधिसूचना को 2019 में संदीपन खान ने चुनौती दी थी। उन्होंने कोर्ट से कहा था कि वे प्रतिबंध के कारण किताब नहीं मंगा पा रहे हैं, लेकिन प्रतिबंध की अधिसूचना ना तो अधिकारियों के पास है और ना

ही विभाग की वेबसाइट पर है। सूचना के अधिकार के अधिनियम के तहत खान को भेजे गए जवाब में गृह मंत्रालय ने कहा था कि किताब पर प्रतिबंध है। कोर्ट द्वारा नोटिफिकेशन को "अस्तित्व विहीन" करार देने पर खान को पुस्तक मंगाने की अनुमति दे दी गई है।

बेंच ने कहा, याचिकाकर्ता अब किताब मंगा सकता है। क्योंकि अब कानून के तहत पुस्तक उपलब्ध है। हाई कोर्ट के निर्णय ने किताब के आयात पर लगा 36 साल पुराना प्रतिबंध खत्म कर दिया है। रोचक बात यह है कि जिस अधिकारी ने अधिसूचना तैयार की थी उसने भी इसकी प्रति प्रस्तुत करने में बेबसी जाहिर की। केन्द्र सरकार ने भी इस केस से कदम पीछे हटा लिया। गृह मंत्रालय ने अपनी जगह कस्टम विभाग को उतार (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## सी.एम. का स्थाई हाजिरी माफी का प्रार्थना पत्र खारिज

जयपुर, 7 नवंबर। जिले के अतिरिक्त सत्र न्यायालय क्रम-4 ने गोपालगढ़ हिंसा प्रकरण की चाल रही दायल में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा को स्थाई रूप से हाजिरी माफी देने से इनकार कर दिया है। इसके साथ ही,

■ गोपालगढ़ हिंसा प्रकरण में न्यायालय ने कहा कि अनुपस्थिति की परिस्थिति में हाजिरी माफी पेश की जा सकती है।

अदालत ने इस संबंध में मुख्यमंत्री शर्मा की ओर से दायर प्रार्थना पत्र को खारिज कर दिया है।

पीठासीन अधिकारी अनामिका सारण ने अपने आदेश में कहा कि अदालत ने भजनलाल शर्मा को अग्रिम जमानत देते समय यह शर्त लगाई थी कि (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## 'मैं बिजनैस के नहीं बिजनैस पर मोनांपली के खिलाफ हूँ'

राहुल गाँधी खुद पर लगा "एन्टी बिजनैस" तमगा हटाने के लिए सक्रिय हुए

-डॉ. सतीश मिश्रा-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 7 नवम्बर। लोकसभा में नेता प्रतिपक्ष, राहुल गांधी ने पार्टी के अन्दर तथा बाहर उन पर बिजनैस विरोधी होने का लेबल लगाने वाले उनके आलोचकों के बारे में वस्तुस्थिति को स्पष्ट करने के विशिष्ट प्रयास के अन्तर्गत आज कहा कि वे बिजनैस विरोधी नहीं, बल्कि एकाधिकार-विरोधी हैं। उन्होंने कहा कि वे व्यवसाय के कुछ ही हाथों में केन्द्रित होने के खिलाफ हैं।

राहुल गांधी ने स्वयं की सोच एवं स्थिति को स्पष्ट करते हुये, स्वयं को "रोजगार-समर्थक, व्यवसाय-समर्थक, नवाचार-समर्थक (प्रो-इन्वेंशन) तथा प्रतिस्पर्धा-समर्थक" बताया।

"एक्स" पर डाले गये एक वीडियो में, राहुल गांधी ने जोर देते हुये

कहा कि भाजपा उन्हें एक बिजनैस-विरोधी नेता के रूप में प्रोजेक्ट करना चाहती है। उन्होंने कहा कि वे "बिजनैस पर दो या पाँच लोगों के आधिपत्य के विरोधी" हैं।

राहुल गांधी ने कहा, "मैं एक चीज बिलकुल साफ कर देना चाहता हूँ, मुझे भाजपा के मेरे विरोधियों द्वारा प्रोजेक्ट किया गया है। मैं बिजनैस-विरोधी बिल्कुल भी नहीं हूँ, मैं एकाधिकार-विरोधी हूँ, मैं बिजनैस विरोधी हूँ। मैं केन्द्रित रहने की स्थिति पैदा किये जाने का विरोधी हूँ, मैं बिजनैस पर एक, दो या पाँच लोगों के दबदबे का विरोधी हूँ।"

राहुल गांधी ने कहा कि उन्होंने अपना प्रोफेशनल कैरियर एक मैनेजमेंट कन्सल्टेंट के रूप में शुरू किया था तथा वे सफल व्यवसाय की जरूरतों को समझते हैं।

■ राहुल गाँधी द्वारा बार-बार अडानी व अन्य बड़े औद्योगिक घरानों का विरोध करने से उनकी छवि बिजनैस विरोधी की बन गई है जिससे कांग्रेस को नुकसान हो रहा है।

■ राहुल गाँधी ने कहा, बिजनैस पर दो-पांच लोगों का कब्जा नहीं होना चाहिए।

■ राहुल ने कहा, मैंने अपना करियर मैनेजमेंट कंसल्टेंट के रूप में शुरू किया और मैं बिजनैस की आवश्यकता समझता हूँ।

■ राहुल ने कहा जब सभी को बिजनैस में आगे बढ़ने का अवसर मिलेगा तब ही अर्थव्यवस्था फलेगी-फूलेगी।

पूर्व कांग्रेस अध्यक्ष ने कहा, "हमारी अर्थव्यवस्था तभी फलेगी-फूलेगी, जब सभी व्यवसायों के लिये स्वतंत्र तथा निष्पक्ष गुंजाइश हो।" राहुल गांधी प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी

तथा उनकी सरकार पर आरोप लगाते हुये कहते हैं कि वे किसानों के हितों पर कुछ उद्योगपतियों के एक चयनित ग्रुप को वरीयता देते हैं, उनका पक्ष लेते हैं। वे प्रायः केन्द्र सरकार को बिजनैस

टाइकून गौतम अडानी से जोड़ते हैं। राहुल गांधी की यह टिप्पणी उनके उस लेख के एक दिन बाद आई है, जो उन्होंने "द इंडियन एक्सप्रेस" में लिखा था। इस लेख में उन्होंने लिखा था कि मूल ईस्ट इंडिया कम्पनी तो लगभग 150 साल पहले चली गई, लेकिन जो अनुचित एवं अन्यायपूर्ण डर उसने पैदा किया था, वह एकाधिकारवादियों की नई नस्ल के रूप में वापस आ गया है।

उन्होंने कहा, "उसने हमारी बैंकिंग, आरक्षणशाही तथा सूचना-नैटवर्क पर नियंत्रण कर लिया था। हमारी स्वतंत्रता किसी अन्य राष्ट्र ने नहीं छीनी थी, हमारी स्वतंत्रता एक एकाधिकारवादी कॉर्पोरेशन ने छीनी थी, जो बलप्रयोग एवं जोर-जबरदस्ती के तंत्र का संचालन करता था।" राहुल गांधी ने लिखा कि उसका (ईस्ट इंडिया कम्पनी) स्थान

एकाधिकारवादियों की एक नई नस्ल ने ले लिया है तथा इसने अपार धन इकट्ठा कर लिया है तथा भारत, इनके अलावा शेष सभी व्यक्तियों के लिये और ज्यादा गैरबराबरी वाला तथा पक्षपातपूर्ण देश बन गया है।

राहुल गांधी की यह प्रतिक्रिया उनके खिलाफ लगाये गये इन आरोपों और उन पर किये गये व्यंग्यों के बाद आई है कि राहुल व्यवसाय विरोधी हैं। राहुल के विरुद्ध ये आरोप और कटाक्ष, सोशल मीडिया पर वायरल होते रहते हैं तथा जन-मानस तथा धारणा को प्रभावित करने वाली हरितियों, मीडियाकर्मियों, भाजपा नेताओं के एक वर्ग के साथ ही, उनकी अपनी पार्टी के कुछ नेताओं के बीचे अनौपचारिक बातचीत का विषय बन रहे हैं।

जैसा कि काफी पहले, तब होता था, जब उन्हें "पप्पू" के रूप में प्रोजेक्ट किया गया था।

## राजस्थान की 23 हजार खानों पर सुनवाई आज

जयपुर, 7 नवंबर। सुप्रीम कोर्ट ने प्रदेश के 23 हजार खान लाइसेंसों के नियमित संचालन व इनमें काम करने वाले 15 लाख लोगों की नौकरियां बचाने वाली राज्य सरकार की सिविल अपील पर सुनवाई शुक्रवार को तय कर

■ सुप्रीम कोर्ट ने राजस्थान सरकार के तत्कालिक सुनवाई के आग्रह को मान शुक्रवार 8 नवम्बर की तिथि तय की।

की है। मामले की तत्कालिक सुनवाई के लिए गुरुवार को ए.एस.जी. ऐश्वर्या भाटी व ए.ए.जी. शिवमंगल शर्मा ने सी.जे.आई. के समक्ष आग्रह किया था। जिस पर उन्होंने मामले की सुनवाई शुक्रवार को तय की। दरअसल, अपील में एन.जी.टी. के उस फैसले को चुनौती दी गई है, जिसमें (शेष अंतिम पृष्ठ पर)



## डेयरी बूथ जलकर हुआ राख

सादलपुर, (निसं)। वन विभाग कार्यालय के नजदीक एक डेयरी बूथ में अज्ञात कारणों के चलते आग लग जाने के कारण डेयरी बूथ तथा बूथ में रखा सामान जलकर राख हो गया। गुरुवार शाम ०5 बजे राजगढ़ थाने में होशियार सिंह जांगिड निवासी लाखलाण ने रिपोर्ट दर्ज है। वहीं बुधवार व गुरुवार को मध्य रात्रि को पुलिस ने फायर ब्रिगेड को सूचना देकर मौके पर बुलाया, इसके बाद आग पर काबू पाया जा सका। इस संबंध में थाना अधिकाारी पुर्नैश झाड़डिया ने बताया कि होशियार सिंह जांगिड निवासी गांव लाखलाण बड़ी ने सूचना दी की उसके भाई की पत्नी सुनीता के नाम से सरस डेयरी सरदारशहर से दुग्ध वितरण बूथ नंबर 22० आवंटित होने से उसका संचालन वन विभाग कार्यालय राजगढ़ के पास दक्षिण कोने पर काफी दिनों से किया जा रहा था।

# कोलिहान माइंस में छह सूत्री मांगों को लेकर कर्मचारियों ने की हड़ताल

■ एसडीएम को ज्ञापन देकर कोलिहान खदान प्रबंधन पर लगाया निजी कंपनी को फायदा पहुंचाने का आरोप

खेतड़ी, ( निसं )। कोलिहान माइंस के मुख्य द्वार पर गुरुवार को ठेका कर्मचारियों ने अपनी छह सूत्री मांगों को लेकर हड़ताल पर बैठ गए। इस दौरान कर्मचारियों ने हड़ताल के दौरान सुरक्षा मुद्दों पर चर्चा करवाने की मांग को लेकर एसडीएम को ज्ञापन सौंपा है। एसडीएम बंशीधर योगी को दिए ज्ञापन में बताया कि कंपनी प्रबंधन पर समझौता वार्ता होने के बावजूद अनदेखी कर रही है। माइनिंग मैट अपनी मांगों को लेकर हड़ताल पर होने के बावजूद भी कंपनी कोलिहान खदान प्रबंधन के सहयोग से

कार्य कर रही है। विरोध कर रहे ठेका कर्मचारियों ने बताया कि ईएफएमसी पीएल कोलिहान नगर में कार्यरत माइनिंग मैट के पद पर कार्यरत कर्मचारियों ने कंपनी प्रबंधन को अपनी

मांगों को लेकर मांग पत्र सौंपा था। इस दौरान कंपनी प्रबंधन ने उस ओर कोई ध्यान नहीं दिया, जिससे यह प्रतीत हो रहा है कि कंपनी कर्मचारियों की मांगों को लेकर गंभीर नहीं है। उन्होंने बताया कि कर्मचारियों की ओर से पिछले काफी समय से माइनिंग मैट का भुगतान समय पर करने की मांग की जा रही है, जिस पर कंपनी ने छह माह में करने का आश्वासन दिया था, लेकिन 14 माह बीत जाने के बाद भी कंपनी की ओर से महत्वपूर्ण कदम नहीं उठाए गए। कर्मचारियों का वर्दी कोड आज तक

लागू नहीं किया गया। माइनिंग मैट का इंस्टॉल आपरेंटर से प्रतिशत देने के लिए कहा गया था, जिसे आज तक लागू नहीं किया। कर्मचारियों को सीएल व मेडिकल अवकाश नहीं दिए जा रहे हैं। पिछले 14 माह से ओवरटाइम का भुगतान भी नहीं किया जा रहा है तथा ओवरटाइम के लिए पाबंद नहीं किया जाए। कर्मचारियों ने बताया कि कंपनी की ओर से मांगों को लेकर जब प्रबंधन से बात की जाती है तो उन्हें केवल आश्वासन दिया जाता है, लेकिन उनकी मांगों को पुरा करने के लिए कंपनी

प्रबंधन कोई प्रभावी कदम नहीं उठा रहा है। उन्होंने कंपनी प्रबंधन के खिलाफ नारेबाजी करते हुए कहा कि यदि सात दिन में कंपनी की ओर से उनकी मांगों को पुरा नहीं किया गया तो कोलिहान माइंस के मुख्य गेट पर 12 नवंबर से भुख हड़ताल करने को मजबूर हो जाएंगे। इस मौके पर अनिल कुमार सैनी, मुकेश कुमार, राजेंद्र कुमार, निरंजन लाल सैनी, मामराज सैनी, रूस्तम खान, भवानी सिंह, संजय कुमार, बेगराज, कृष्ण कुमार यादव सहित अनेक कर्मचारी मौजूद थे।

## दुकान में आग लगाकर 15 हजार रुपए ले गए थे बदमाश

खेतड़ी, ( निसं ) पंचेरीकलां पुलिस ने दुकान में चोरी कर सामान को आग लगाने के मामले में दो आरोपियों को गिरफ्तार करने में सफलता हासिल की है। घटना के बाद आरोपी फरार हो गए थे, जिसे पुलिस ने गिरफ्तार किया है। थानाधिकारी राजपाल सिंह यादव ने बताया कि 15 जुलाई को रायपुर अहीरान निवासी संजीव पुत्र बिशनसिंह ने रिपोर्ट दी कि गांव में ठेकेदार की किराणा की दुकान है।

रत के तुरुण सोनी पुत्र विनोद सोनी, जसवंत पुत्र दूलीचंद, सचिन उर्फ भेखु पुत्र विजयपाल, अनिल पुत्र विजयपाल ने दुकान का ताला तोड़कर सामान व 15 हजार रुपए नकद चोरी कर लिए। इसके बाद दुकान का सामान इकट्ठा कर उस में आग लगा दी। आग लगने पर पड़ोसी हरिप्रकाश ने देखा तो शोर-शराबा करने लगा तो आरोपी भाग गए। मामले को गंभीरता से लेते हुए एसपी शरद चौधरी ने एक विशेष टीम का गठन कर आरोपी को गिरफ्तार करने के निर्देश दिए।

## पेयजल के लिए तरस रही जनता

सीकर, (निसं)। शहर के सबसे घनी आबादी वाला राधाकेशनपुरा इन दिनों पीने के पानी को तरस रहा है। लोगों को महंगे दामों में पानी खरीदना पड़ रहा है। पेयजल के लिए त्राहि त्राहि कर ही जनता की कहीं कोई सुनवाई नहीं हो रही। सबसे ज्यादा विकट स्थिति राधाकेशनपुरा में खानदानी डेयरी के सामने सैनी हास्टल के पास वाली गली में है। वहां पिछले 45 दिनों से पानी की बूंद भी नहीं टपक रही। क्षेत्र के निवासियों ने इस समस्या से क्षेत्र के पार्षद को अवगत करवाया। 181 नम्बर पर भी शिकायत दर्ज कराई। जलदाय विभाग के चक्कर काट काट भी लोग हैरान हो गये, परन्तु कहीं से भी उन्हें पानी तो दूर संतोषजनक जवाब भी नहीं मिल रहा।

में आए हुए है जिस पर पुलिस ने दबिश देकर अनिल उर्फ कालिया पुत्र विजयपाल व तरुण पुत्र विनोद को गिरफ्तार कर लिया। मामले में पुलिस ने कार्यवाही करते हुए दो आरोपियों को पहले ही गिरफ्तार किया था। थानाधिकारी ने बताया कि गिरफ्तार आरोपी से गहनता से पूछताछ की जा रही है तथा वारदात में शामिल अन्य आरोपियों के बारे में भी जानकारी जुटाई जा रही है, जिन्हें जल्द ही गिरफ्तार कर लिया जाएगा। इस दौरान दोनों मेंथानाधिकारी राजपाल सिंह यादव, एएसआई नरेश कुमार, कांस्टेबल सुनील कुमार, रणवीर सिंह आदि शामिल थे।

## स्वास्थ्य कर्मियों ने बताए तम्बाकू सेवन के दुष्प्रभाव

सीकर, (निसं)। चिकित्सा विभाग की ओर से तम्बाकू सेवन से होने वाले दुष्प्रभावों के बारे में आमजन को जागरूक किया जा रहा है। राज्य सरकार की ओर से तम्बाकू सेवन से होने वाली अकाल मौतों को रोकने व इसके दुष्प्रभावों के बारे में जागरूक करने लिए प्रदेश में टोबेको फ्री यूथ कैम्पेन 2.0 शुरू किया गया है। इसके तहत चिकित्सा विभाग, ग्राम विकास व पंचायतीराज विभाग, शिक्षा विभाग, महिला एवं बाल विकास विभाग के द्वारा विभिन्न गतिविधियों को आयोजन किया जा रहा है।

■ एमसीएचएन दिवस व ग्राम पंचायत मुख्यालयों पर हुई जन सुनवाई में स्वास्थ्य कर्मियों ने आमजन को किया जागरूक

अधिकारी डॉ निर्मल सिंह ने बताया कि कैम्पेन के तहत जिले में सरकारी व प्राइवेट शिक्षण संस्थान, दुकान, कियोस्क, डेयरी, होटल, बार व अन्य सार्वजनिक स्थानों के आसपास खाद्य सामग्री के साथ तम्बाकू उत्पाद बेचने पर कोटपा अधिनियम के तहत कार्यवाही की जा रही है। सरकारी चिकित्सा संस्थानों से लेकर उप स्वास्थ्य केन्द्रों तक चिकित्सा विभाग की टीमों गांव व शहर में आमजन को तम्बाकू उत्पाद का सेवन नहीं करने का संदेश दे रही है।

अभियान के जिला नोडल अधिकारी डिप्टी सीएमएचओ डॉ अशोक महरीया ने बताया कि कैम्पेन के तहत सहित, उप सरपंच तथा वार्ड पंचों सहित ग्राम सभा के सदस्यों के सहयोग से तम्बाकू मुक्त ग्राम पंचायत बनाया जाएगा। इसके तहत तम्बाकू मुक्त ग्राम की गाइड लाइन के अनुसार प्रमुख स्थानों पर तम्बाकू मुक्त ग्राम, धूम्रपाप निषेध बोर्ड व साइनेज का प्रदर्शन भी किया जाएगा।

## जयनारायण पूनिया को कि श्रद्धांजलि अर्पित

सादलपुर, (निसं)। राजगढ़ में पूर्व कैबिनेट मंत्री स्व. जयनारायण पूनिया की तीसरी पुण्यतिथि पर श्रद्धांजलि अर्पित की गई। तथा उनके आदर्शों को अपनाने का संकल्प लिया गया। शिक्षक संघ के मनोज पूनिया ने गुरुवार को चार बजे जानकारी देते हुए बताया कि पूर्व कैबिनेट मंत्री स्व. जयनारायण पूनिया तीन बार विधायक भी रह चुके हैं, दो बार वर्ष 1985 तथा वर्ष 2०13 से वर्ष 2०18 तक तारानगर विधायक रहे। वर्ष 1977 में सादलपुर से विधायक बने तथा भैरो सिंह शेखावत की सरकार में सार्वजनिक निर्माण विभाग कैबिनेट मंत्री बने। वर्ष 1933 में लाखलाण छोटी गांव में पूनिया का जन्म हुआ। आयोजित श्रद्धांजलि सभा में पूर्व कैबिनेट मंत्री पूनिया के व्यक्तित्व कृतित्व गांधीवादी, स्पष्ट व बेबाक कार्यशैली, दृढ़ इच्छाशक्ति और सच्चाई के लिए काम करने की कार्यशैली पर प्रकाश डाला। इस अवसर पर उनके ज्येष्ठ पुत्र प्रो. दिलीप पूनिया, बजरंग सांगवान, धर्मपाल गवालिसर सहित सैकड़ों कार्यकर्ताओं ने उनको श्रद्धा सुमन अर्पित किया।

# मांग को लेकर भाजपा कार्यकर्ताओं ने सौंपा ज्ञापन

■ भाजपा कार्यकर्ताओं ने नगरपालिका परिसर में नारेबाजी कर अपना विरोध प्रदर्शन किया

रतनगढ़ नगरपालिका द्वारा निकाले जा रहे टेंडरों में हो रहे भ्रष्टाचार व घपलेबाजी को रोकने की मांग को लेकर गुरुवार को भाजपा कार्यकर्ताओं ने पूर्व शहर मंडल अध्यक्ष अरविंद इंदौरिया के नेतृत्व में अधिशासी अधिकारी सहदेव चारण को ज्ञापन सौंपा। इससे पहले भाजपा कार्यकर्ताओं ने नगरपालिका परिसर में नारेबाजी कर अपना विरोध प्रदर्शन किया। भाजपा नेता अरविंद इंदौरिया ने बताया कि गत 10 अक्टूबर को

नगरपालिका द्वारा शहर में विभिन्न वार्डों में विकास कार्यों के लिए टेंडर प्रक्रिया आहूत की, लगभग 9 करोड़ रुपए की राशि के कार्यों के लिए ऑनलाइन निविदा की सूचना सुबह 10:00 बजे दी गई थी, लेकिन टेंडर खुलने के समय ऐ ई न ऑफिस के आगे ताला लगा दिया गया, जब इसका पार्षदों ने विरोध किया तो ऑफिस का ताला खोला गया और अंदर जाने पर पता चला कि टेंडर प्रक्रिया से पहले ही टेंडर पेटी सील कर दी गई, जिसके कारण अन्य ठेकेदार निविदा प्रक्रिया में भाग लेने से वंचित रह गए।

इंदौरिया ने बताया कि ऑनलाइन समय में परिवर्तन कर अपने चहेते ठेकेदारों को पुल बनाकर कांपी डालने का अवसर संबंधित नगरपालिका अधिकारियों द्वारा दिया गया, टेंडर प्रक्रिया में किसी भी प्रकार की प्रतिस्पर्धा न होकर 9 करोड़ रुपए के काम फर्जीबादा कर बांटे जा रहे हैं, टेंडर प्रक्रिया में कहीं भी पारदर्शिता का ध्यान नहीं रखते हुए अपने चहेते लोगों को अनुचित लाभ उठाने का अवसर नगरपालिका प्रशासन द्वारा दिया जा रहा है, साथ ही भ्रष्टाचार के साथ सरकार को चूना लगाने का काम भी घड़ल्ले से किया जा रहा है।



भजनलाल शर्मा, मुख्यमंत्री

“राज्य में इस वर्ष औसत से अधिक वर्षा होने के फलस्वरूप बुवाई क्षेत्रफल बढ़ने के साथ ही उर्वरकों की मांग में बढ़ोतरी हुई है। ऐसे में कृषकों से अनुरोध है कि उर्वरकों का आवश्यकतानुसार प्रयोग करें, अनावश्यक रूप से अग्रिम भण्डारण न करें ताकि उर्वरकों की मांग तथा आपूर्ति का संतुलन कायम रहे।”

# किसान नेता बाबल की स्मृति में चूरु ओलंपिक प्रतियोगिता 10 को

चूरु, (कासं.)। अंचल के प्रख्यात किसान नेता सांवर मल बाबल की स्मृति में आगामी 10 नवंबर को जिला मुख्यालय पर सांवरमल बाबल चूरु ओलंपिक खेल प्रतियोगिता का आयोजन किया जाएगा। प्रतियोगिता को लेकर गुरुवार को प्रेस वार्ता में जानकारी देते हुए समाजसेवी फितैरत बाबल ने बताया कि प्रतियोगिता चूरु जिला स्टेडियम में 10 नवंबर को प्रातः 8 बजे शुरू होगी। प्रतियोगिता के अंतर्गत

एथलेटिक्स के विभिन्न इवेंट होंगे। प्रतियोगितायें बालक-बालिका दोनों वर्ग में होंगी। उन्होंने बताया कि प्रतियोगिता के अंतर्गत 100 मीटर दौड़ ओपन, 1600 मीटर दौड़ ओपन, 1600 मीटर दौड़ चूरु ब्लॉक और 800 मीटर दौड़ 15 वर्ष तक आयु के लड़के-लड़कियों के लिए व 4 गुणा 100 रिले दौड़ ओपन आयोजित होंगी। इन प्रतियोगिताओं में प्रथम, द्वितीय व तृतीय स्थान प्राप्त करने

वाले खिलाड़ियों को पुरस्कृत किया जायेगा। प्रथम तीन स्थान पर आने वाले खिलाड़ियों को क्रमशः 5100, 3100 व 2100 रुपए नकद प्रदान किये जाएंगे। रिले दौड़ में प्रथम पुरस्कार 7100 रुपये, द्वितीय 5100 रुपए तथा तृतीय पुरस्कार 3100 रुपए रहेगा। प्रतिभागियों से कोई प्रवेश शुल्क नहीं लिया जाएगा। प्रतिभागी 10 नवंबर को प्रातः 7 बजे तक प्रतियोगिता स्थल पर प्रवेश कर सकेंगे। गौरतलब है कि

प्रतियोगिता अंचल के किसान नेता स्व. सांवरमल बाबल की स्मृति में आयोजित की जा रही है। आपको बता दें कि सांवरमल बाबल टेलासर व श्योपुरा ग्राम पंचायत में सरपंच रहे चुके हैं। इस दौरान शारीरिक शिक्षक शिशुपाल बुडानिया ने खेल स्पर्धाओं के बारे में जानकारी दी। शारीरिक शिक्षक संस्थान के जिलाध्यक्ष रामसिंह सिहाग ने जिला खेल स्टेडियम की व्यवस्थाओं व आयोजन की रूपरेखा की चर्चा की।

## अनिरुद्ध ने विश्व स्काई चैंपियनशिप में जीता स्वर्ण पदक

सीकर,। सीएलसी द्वारा संचालित सीपीएसई स्कूल सीआईएस के कक्षा 9 के प्रतिभाशाली छात्र अनिरुद्ध किशनवात ने अंतरराष्ट्रीय स्तर पर भारत का गौरव बढ़ाया है। अनिरुद्ध ने ताशकंद, उज्बेकिस्तान में आयोजित चौथी अंतराष्ट्रीय स्काई चैंपियनशिप-2024 में शानदार प्रदर्शन करते हुए स्वर्ण पदक जीता। यह प्रतियोगिता 3 से 7 नवंबर तक आयोजित की गई, जिसमें अनिरुद्ध ने भारत का प्रतिनिधित्व किया और अपनी उत्कृष्ट खेल प्रतिभा के दम पर शीर्ष स्थान हासिल कर देश का नाम रोशन किया।

मेहनत, लगन और खेल के प्रति समर्पण ने इस उपलब्धि को संभव बनाया है। सीआईएस प्रिंसिपल सुषमा भदौरिया ने अनिरुद्ध की सराहना करते हुए बताया कि वह अपनी अद्भुत खेल भावना के कारण खेलों में राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर अपनी पहचान बना चुके हैं। अनिरुद्ध को इस उत्कृष्ट सफलता पर विद्यालय परिवार ने उसकी उज्ज्वल भविष्य के लिए शुभकामनाएं दीं और सीआईएस परिसर में आतिशबाजी के साथ विजय उत्सव मनाया गया।

## छात्रवृत्ति आवेदन में आक्षेप निस्तारण के लिए अंतिम अवसर

चूरु, (कासं.)। सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग की ओर से विभिन्न छात्रवृत्ति योजनाओं के ऑनलाइन आवेदन में आक्षेप पूर्ति के लिए अभ्यर्थियों को अंतिम अवसर प्रदान किया गया है। विभाग के उपनिदेशक नगेंद्र सिंह राठौड़ ने बताया कि शैक्षणिक सत्र 2016-17 से 2022-23 में उत्तर मेट्रिक छात्रवृत्ति योजनाओं यथा अनुसूचित जाति, अनुपजनजाति, अतिपिछड़ा वर्ग, अन्य पिछड़ा वर्ग केवल शैक्षणिक सत्र 2022-23 आर्थिक पिछड़ा वर्ग, विमुक्त, घुमन्तु एवं अद्रधघुमन्तु समुदाय/मिरासी एवं भिश्ती समुदाय तथा मुख्यमंत्री सर्वजन उच्च शिक्षा छात्रवृत्ति में ऑनलाइन प्राप्त आवेदन पत्रों में से कतिपय आवेदन पत्रों में विद्यार्थी द्वारा छात्रवृत्ति आवेदन करने के परचता नाम, जन्मतिथि, जाति, मूल निवास, जिला, आधार संख्या में परिवर्तन जैसे आंशिक कमियां, आक्षेप, रैड फ्लैग में होने के कारण विभाग द्वारा आक्षेपित किया गया था। ऐसे आवेदन पत्रों में संबंधित विद्यार्थी, शिक्षण संस्थाओं द्वारा आक्षेप पूर्ति करने हेतु कई अवसर दिये जाने के उपरान्त भी कतिपय विद्यार्थियों,

शिक्षण संस्थाओं द्वारा आक्षेप पूर्ति कर ऑनलाइन फॉरवर्ड नहीं किया गया है। इसकी वजह से ऐसे छात्रवृत्ति आवेदन पत्रों की स्वीकृति एवं भुगतान संबंधी कार्यवाही किया जाना संभव नहीं हो पा रहा है। इसलिए विद्यार्थी हित को धृष्टिगत रखते हुए अंतिम अवसर प्रदान करते हुए शैक्षणिक सत्र 2016-17 से 2022-23 तक के ऑनलाइन आवेदन पत्रों का पूर्ण निस्तारण करने हेतु विद्यार्थियों के स्तर पर आक्षेप, अन्य कारणों से लम्बित आवेदन पत्रों की आक्षेप पूर्ति कर शिक्षण संस्थान को ऑनलाइन फॉरवर्ड करने की अंतिम तिथि 22 नवम्बर 2024 निर्धारित की गई है। शिक्षण संस्थाओं को विद्यार्थियों से प्राप्त ऑनलाइन फॉरवर्ड करने की अंतिम तिथि 29 नवम्बर 2024 तथा शैक्षणिक सत्र 2021-22 एवं 2022-23 के रैड फ्लैग में प्रदर्शित आवेदन पत्रों में संबंधित विद्यार्थी को वांछित दस्तावेज जिला कार्यालय में प्रस्तुत करने की अंतिम तिथि 30 नवम्बर 2024 निर्धारित की गई है।

**कार्यालय नगरपालिका मण्डल छापेर (राजस्थान)**

क्रमांक--प.पा.छा./2024/2156 दिनांक--04.11.2024

**आपत्ति विज्ञापि सूचना**

सर्व सभासद्यों को सूचित किया जाता है कि वर्ष 2024-25 में स्वच्छ भारत मिशन (शहरी) के तहत नगरपालिका छापेर शहर के समस्त वार्डों को ऑरिजि ODF+ ODF+ घोषित किया जा रहा है। यदि उचित संकेत में किसी व्यक्ति/संस्था को कोई आपत्ति हो तो सूचना प्रकाशन के 07 दिवस के समाप्ति में नगरपालिका कार्यालय में लिखित रूप में प्रस्तुत करें बाव मियाद आपत्ति मान्य नहीं होगी। स्वच्छता से संबंधित किसी भी प्रकार की शिकायत के लिए स्वच्छता ऐप डाउनलोड करें।

राज्य संचार/सी/24/71447

**अधिशापी अधिकारी**

**कृषि विभाग, राजस्थान**

https://agriculture.rajasthan.gov.in



# राहुल ने अखंड भारत के निर्माण में राजघरानों के योगदान का मजाक उड़ाया : गजेंद्र सिंह शेखावत

जयपुर। केंद्रीय संस्कृति एवं पर्यटन मंत्री गजेंद्र सिंह शेखावत ने कहा कि राहुल गांधी का भारत की समृद्ध विरासत के विषय में अज्ञान और औपनिवेशिक मानसिकता ने सभी सीमाओं को पार कर दिया है। उनके विचारों से भारत के स्वाधीनता संघर्ष और अखंड भारत के निर्माण में राजघरानों के योगदान का बेशर्माई के साथ मजाक उड़ाया गया है, जो अत्यंत निन्दनीय है। शेखावत ने कहा कि हजारों साल में सनातन पर जितने भी हमले हुए, उन्हें राजस्थान के राजा-महाराजाओं ने पीढ़ियां कुर्बान करके बचाया। सनातन संस्कृति के मानबिंदुओं की रक्षा के लिए इन्होंने हमेशा बलिदान दिया। आज अगर इस देश में सनातन और हिंदुत्व जिंदा है तो उसका केवल और केवल कारण भारत के इन राजपरिवारों का बलिदान है।

राहुल गांधी के लिखे एक आलेख की निंदा करते हुए शेखावत ने कहा कि कांग्रेस के दुवारा की भारतीय इतिहास की समझ कितनी भ्रष्ट और सलेक्टिव है, यह उनके आलेख से जाहिर होता है। यह हैरानी भरा है कि जो नेता भारत जोड़ो यात्रा के जरिए अपने को भारतीय जन-गण और मन के साथ ईमानदारी से खड़ा होने का दावा करता रहा है, वह अपने देश के स्वाधीनता संघर्ष और अखंड भारत

देश के गौरव, मान-सम्मान के प्रतिक राजा-महाराजाओं का ये अपमान, नहीं सहेगा राजस्थान : डॉ राधा मोहन दास अग्रवाल

पूर्व राजपरिवारों पर राहुल गांधी की टिप्पणी निन्दनीय : दिया कुमारी

के निर्माण के ऐतिहासिक तथ्यों के बारे में किस तरह कुपमंडूकता का शिकार है।

शेखावत ने कहा कि राहुल और उनकी पार्टी के विचार आज भी गुलामी और औपनिवेशिकता की ग्रंथि से ग्रस्त हैं, जो उस भ्रष्ट इतिहास बोध को दिखाती है, जिसके तहत वे आजादी के बाद मुगलों और मुस्लिम आक्रांताओं के इतिहास को ही देश का इतिहास बताते रहे हैं। राहुल का आलेख उस मानसिकता को दिखाता है, जो भारतीय गौरव और स्वाधीन चेतना के महाराणा प्रताप व वीर शिवाजी जैसे अमर नायकों को इतिहास की किताबों के साथ, लोगों की स्मृति से भी दूर करने कोशिश में जुटी

रही है। भाजपा प्रदेश प्रभारी डॉ राधा मोहन दास अग्रवाल ने राहुल गांधी के बयान को घटिया, अपमान जनक और मूर्खतापूर्ण बताते हुए कहा कि राहुल गांधी को देश के संपूर्ण क्षत्रिय समाज से माफी मांगनी चाहिए। राहुल गांधी ने इस तरह का बयान देकर देश के मान-सम्मान और गौरव के प्रतीक राजा-महाराजाओं का अपमान किया है। राजस्थान की सभ्यता, राजस्थान की अस्मिता और राजस्थान की संस्कृति के लिए किसी राष्ट्रीय नेता द्वारा इतना अपमानजनक आचरण और अपमान जनक टिप्पणी कतई स्वीकार्य नहीं होगी। क्षत्रिय समाज का ये अपमान, नहीं सहेगा राजस्थान। अग्रवाल ने कहा कि राहुल गांधी द्वारा जारी आलेख में कहा कि देश के राजपूत समाज, राजा-महाराजाओं ने अंग्रेजों की दलाली की, गुलामी की, यह पूर्णतया मूर्खतापूर्ण बयान है। जिस भारत की संस्कृति और सभ्यता की बात आज हम कर रहे हैं, उसको बनाए रखने में, उसका संरक्षण और संवर्धन करने में इन्हीं राजपूत राजा-महाराजाओं की बहुत बड़ी भूमिका रही है। हमने बचपन से पृथ्वीराज चौहान, महाराणा प्रताप जैसे महान योद्धाओं को पढ़ा, वे हमारे आदर्श हैं। ऐसे समाज का अपमान करने वाले राहुल गांधी को

मेरी स्पष्ट सलाह है कि अपनी मूर्खतापूर्ण बयान को वापस लें और सार्वजनिक रूप से माफी मांगें, अन्यथा आने वाले दिनों में इनका प्रचंड विरोध किया जाएगा।

वहीं उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने लोकसभा में नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी के उस लेख की निंदा की है जिसमें उन्होंने पूर्व राजपरिवारों के विरुद्ध अनर्गल टिप्पणी की है। उन्होंने कहा कि राहुल गांधी ने अंग्रेजी और हिन्दी अखबारों में अपने लेख के माध्यम से पूर्व राजपरिवारों पर सारहीन आरोप लगाया है कि महाराजाओं को रिश्तत दे कर अंग्रेजों ने भारत पर शासन किया। राहुल गांधी द्वारा लिखे गये लेख में पूर्व राजपरिवारों की छवि धूमिल करने के प्रयास की मैं कड़े शब्दों में निंदा करती हूँ। दिया कुमारी ने कहा कि एकीकृत भारत का सपना पूरा करने के लिए सभी राजपरिवारों ने अपना सर्वस्व न्यौछावर कर दिया। राहुल गांधी को इतिहास की जानकारी नहीं है। उनके द्वारा इतिहास के तथ्यों को जाने बिना इस तरह के लेख लिखना निरानुभव और निन्दनीय है। वे अपने राजनीतिक छवि को चमकाने के लिए दूसरों के परिवारों पर कौंच उछालना बंद करें और अपने वैधानिक पद की मर्यादा को बनाये रखें।

# राजस्थान विधानसभा सर्वश्रेष्ठ बनने की ओर अग्रसर : देवनानी

जयपुर। विधानसभाध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने कहा है कि राजस्थान विधान सभा में जन-दर्शन, सर्वदलीय बैठक, भारतीय वर्ष के अनुसार दैनन्दिनी और वार्षिक कैलेण्डर का प्रकाशन कर ऐतिहासिक नवाचार किये गये हैं। उन्होंने कहा कि नई गति, नई दिशा और नवाचारों के साथ राजस्थान विधान सभा सर्वश्रेष्ठ विधान सभा बनने की ओर अग्रसर है। देवनानी ने गुरुवार को सिडनी (ऑस्ट्रेलिया) में आयोजित राष्ट्र मण्डल संसदीय संघ के 67 वें सम्मेलन के दौरान आयोजित साधारण सभा में राजस्थान विधान सभा में किये जा रहे नवाचारों की जानकारी दी।



विधानसभाध्यक्ष वासुदेव देवनानी

देवनानी ने कहा कि राजस्थान विधान सभा के द्वार आमजन के लिये खोल दिये गये हैं। विधान सभा में राजनैतिक आख्यायिका संग्रहालय का आमजन, विद्यार्थी और शोधार्थी अवलोकन कर रहे हैं। दिन-प्रतिदिन आमजन की संख्या संग्रहालय को देखने के लिये बढ़ती जा रही है। राजस्थान की समृद्ध संस्कृति और राजनैतिक इतिहास

की देश और विदेशों में पहचान बन रही है। जन-दर्शन से राजस्थान विधान सभा की अतुटी इमारत को पर्यटकों को निकटता से निहारने का मौका मिल रहा है। राष्ट्र मण्डल संसदीय संघ की साधारण सभा में भारत के विभिन्न राज्यों की विधान सभाओं के अध्यक्षों ने भारत के गौरव राष्ट्रीय ध्वज के साथ सामूहिक रूप से प्रवेश किया। विदेशी धरती पर

राष्ट्र मण्डल संसदीय संघ का 67वां सम्मेलन

देवनानी की सिंध विधानसभा अध्यक्ष कादिर शाह से मुलाकात

भारत के विभिन्न राज्यों की विधान सभाओं के अध्यक्षों ने गौरव की अनुभूति की। देवनानी और कादिर शाह की मुलाकात राष्ट्रमंडल संसदीय संघ के सम्मेलन में विधान सभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी से सिंध विधान सभा अध्यक्ष ओवैस कादिर शाह की मुलाकात हुई। देवनानी ने बताया कि इस मुलाकात में सिंध के कला, संस्कृति और इतिहास के बारे में जानकारी साझा की गई। दोनों के बीच सिंधी भाषा में संवाद हुआ। कादिर शाह ने देवनानी को पाकिस्तान आने का निमंत्रण भी दिया।

# डूबते सूर्य भगवान को दिया अर्घ्य



छठ सूर्य उपासना महापर्व के तीसरे दिन गुरुवार को 36 घंटे का व्रत रखे हुए श्रद्धालुओं ने शाम को सूर्यास्त के समय कमर तक पानी में खड़े होकर सूर्य भगवान को अर्घ्य दिया।

जयपुर। उत्तर भारतीयों के चार दिवसीय छठ सूर्य उपासना महापर्व के तीसरे दिन गुरुवार को 36 घंटे का व्रत रखे हुए श्रद्धालुओं ने शाम को सूर्यास्त के समय कमर तक पानी में खड़ी होकर सूर्य भगवान को अर्घ्य दिया। गलताजी, आमेर के सागर, मावठे में शाम होने से पहले ही बड़ी संख्या में व्रती बांस की टोकरी में मौसमी फल, ठेकुआ, कसर, गन्ना और पूजा का सामान लेकर पहुंच गए। सूर्य के अस्तावृत्त की ओर बढ़ते ही सभी श्रद्धालु कमर तक पानी में खड़े होकर लोक गीत गाते हुए सूर्य भगवान को अर्घ्य दिया।

मान्यताओं के अनुसार शाम के समय सूर्य अपनी पत्नी प्रत्युषा के साथ समय बिताते हैं। इसलिए छठ पूजा में शाम को डूबते सूर्य को अर्घ्य देने से उनकी पत्नी प्रत्युषा की भी उपासना हो

जाती है। इस वजह से व्रती की मनोकामनाएं जल्द पूर्ण होती हैं। मुख्य रूप से गलताजी तीर्थ, शास्त्री नगर स्थित स्वर्ण जयंती गार्डन के पीछे किशनबाग में, हसनपुरा में दुर्गा विस्तार कॉलोनी, दिल्ली रोड, प्रताप नगर, मालवीय नगर, रॉयल सिटी माचवा, मुरलीपुरा, आदर्श नगर, विश्वकर्मा, जवाहर नगर, निवाह रोड, झोटावाड़ा में लक्ष्मी नगर, कानोता, आमेर रोड, सोडाला, अजमेर रोड, हीरापुरा पावर हाउस, सिविल लाईंस, गुर्जर की थड़ी, आकेड़ा डूंगर सहित अन्य क्षेत्रों में शाम का अर्घ्य दिया गया। कॉलोनियों में कृत्रिम जलाशयों का निर्माण कर अर्घ्य दिया गया।

गलताजी सहित अन्य जल स्रोतों पर रात भर जागरण हुआ। उत्तरप्रदेश, उत्तराखंड, बिहार के लोक गायकों ने

छठ मैया का गुणगान किया। गलताजी में एस के सिन्हा, डॉ. ए.के.ओझा, चंदन रावत, राम आशीष प्रजापत, संजोय मिश्रा, रंजीत पटेल, नरेश मिश्रा, शशि शंकर झा, सत्यनारायण यादव, देवेन्द्र मंडल, राहुल कुमार, चंदन सिंह, प्रहलाद मंडल, रूप किशोर, नोखेलाल महतो एवं अन्य ने स्वयंसेवक के रूप में गलताजी तीर्थ पर सेवाएं दीं। बिहार समाज संगठन के राष्ट्रीय अध्यक्ष पवन शर्मा, राष्ट्रीय मीडिया प्रभारी सुरेश पंडित, राष्ट्रीय प्रवक्ता सुभाष बिहारी ने अलग-अलग स्थानों पर व्यवस्थाएं संचाली।

आठ नवंबर को संतान की लंबी आयु की कामना के साथ उगते सूर्य भगवान को छठ मैया मानते हुए अर्घ्य दिया जाएगा। व्रती छठ पूजा से सुख-समृद्धि की कामना करेंगे। अर्घ्य के बाद

व्रती घर आकर पारणा करेंगे। जिनके घर में किसी कार्य सिद्धि के लिए कामना की गई थी उसके पूरा होने पर मांगी कोसी भरा जाएगा। भोर में कोसी के साथ गन्ना, ठेकुआ आदि प्रसाद को एक साथ बांध दिया जाता है। सूर्य देव को लालिमा से पहले कोसी का विसर्जन किया जाएगा। कोसी में मिट्टी के हाथी पर दो कलश, गन्ने के साथ खड़ा किया जाता है।

‘पॉक्सो से जुड़े मामले समझौते के आधार पर रह नहीं हो सकते’

जयपुर। सुप्रीम कोर्ट ने राजस्थान की नाबालिग स्कूल छात्रा के साथ यौन उत्पीड़न से जुड़े मामले में कहा है कि बच्चों के साथ हुए गंभीर अपराधों को पक्षकारों के बीच हुए समझौते के आधार पर रह नहीं किया जा सकता। इसके साथ ही सुप्रीम कोर्ट ने राजस्थान हाईकोर्ट के 4 फरवरी, 2022 के उस आदेश को भी गलत मानकर निरस्त कर दिया, जिसमें नाबालिग छात्रा के परिवार और आरोपी शिक्षक के बीच हुए आपसी समझौते के आधार पर मामले में दर्ज एफआईआर को रद्द किया गया था। जस्टिस सी.टी. रविचंद्रा और जस्टिस संजय कुमार की खंडपीठ ने यह आदेश पीड़िता के गांव के एक निवासी की याचिका पर दिए। अदालत ने अपने आदेश में कहा कि फटी हुई जैकेट को जैकेट को जल्द ठीक किया जा सकता है, लेकिन एक बच्चे का घायल दिल फिर से जीवित नहीं हो सकता।

# मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के आज से धुआंधार चुनावी दौरे

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा प्रदेश की जिम्मेदारी के साथ ही उप चुनाव पर लगातार निगाहें बनाए हुए हैं। इसी कड़ी में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा धुआंधार चुनावी दौरे की शुरुआत करते हुए शुक्रवार को देवल-अनियाय विधानसभा क्षेत्र में तथा शनिवार को झुंडरू व खौसर विधानसभा क्षेत्र में चुनावी सभा को संबोधित करेंगे। इसी तरह मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा लगातार पार्टी के कार्यकर्ताओं से संवाद

कर फीडबैक ले रहे हैं। उन्होंने कार्यकर्ताओं से कहा है कि भारतीय जनता पार्टी प्रदेश के उपचुनावों में सारी सीटें जीत रही है। इसी बाखलाहट में कांग्रेस सहित विपक्षी दलों के नेता अनर्गल एवं असंसदीय भाषाओं का प्रयोग कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि जनता कांग्रेस से सतर्क रहे, क्योंकि कांग्रेस हमेशा की तरह और झूठ और अफवाह के सहारे सभी हथकंडे अपनाने पर उतारू है। शर्मा ने कार्यकर्ताओं से आ आन करते

हुए कहा कि कांग्रेस के भ्रामक प्रचार का हमारी सरकार के विकास कार्यों से मुंहतोह जवाब दें। उन्होंने कहा कि पिछले 10 महीने के कार्यकाल में हमारी सरकार द्वारा किए गए विकास के कार्यों को घर-घर तक पहुंचाए। हमने सबका साथ-सबका विकास की भावना के साथ बनाए किसी भेदभाव के प्रदेश से सभी 200 विधानसभा क्षेत्रों में विकास के काम करवाये हैं। इन विकास कार्यों के पत्रको को घर-घर तक पहुंचाए।

‘मेरिट के आधार पर कर सकते हैं सीट आवंटित’

जयपुर। राजस्थान हाईकोर्ट ने नीत यूजी स्टूडेंट्स काउंसिलिंग से जुड़े मामले में दायर याचिकाओं को खारिज कर दिया है। हालांकि अदालत ने कहा है कि यदि फीस आदि जमा नहीं करने के कारण यदि सीटें खाली रहती हैं तो उसे मेरिट के आधार पर याचिकाकर्ताओं से भरा जा सकता है। जस्टिस समीर जैन ने यह आदेश संजय चौधरी व अन्य की ओर से दायर याचिकाओं को खारिज करते हुए दिए। याचिकाओं में कहा गया कि नीत यूजी की काउंसिलिंग में हर बार पहले एमबीबीएस पाठ्यक्रम के लिए आवेदनियों को मेडिकल कॉलेज आवंटित किया जाता था और उसके बाद उसके दस्तावेज सत्यापन किए जाते थे।



राज्यपाल हरिभाऊ बागडे से गुरुवार को राजभवन में भारतीय पुलिस सेवा के 76 आर.आर.(2023 बैच) के प्रशिक्षु अधिकारियों ने मुलाकात की। राज्यपाल ने अधिकारियों को उज्ज्वल भविष्य के लिए शुभकामनाएं देते हुए राष्ट्र के प्रति प्रतिबद्ध होकर समर्पित भाव से कार्य करने का आह्वान किया। उन्होंने प्रशिक्षु अधिकारियों से ईमानदारी और निष्ठा से कार्य करने का आह्वान किया। उन्होंने पुलिस सेवा में कानून व्यवस्था की सभी स्तरों पर पालना करवाने के साथ अपराध नियंत्रण के लिए सदा सजग रहते हुए कार्य करने पर भी जोर दिया।

एस.आई.टी. गठित करे राज्य सरकार : आयोग

जयपुर। राज्य मानवाधिकार आयोग ने कहा है कि आयोग के समक्ष पुलिसकर्मियों की ओर से मारपीट और दुर्व्यवहार करने सहित अन्य शिकायतें आती हैं। आरोपी के ऐसे आरोप लगाना और पुलिसकर्मियों के ऐसे आक्षेपों को नकारना, एक सामान्य बात है। इसके बावजूद किसी भी नागरिक के कानूनी अधिकारों की अवहेलना करना एक गंभीर मुद्दा है।

आयोग ने कहा कि कानून ऐसी स्वतंत्रता नहीं देता कि किसी नागरिक के साथ विधि विरुद्ध आचरण किया जाए। इसलिए जरूरी है कि पुलिसकर्मियों के खिलाफ आई शिकायत की जांच एक स्वतंत्र कमेटी की ओर से की जाए। इसके साथ ही आयोग ने डीजीपी और गृह सचिव को कहा है कि वे ऐसे मामलों की निष्पक्ष जांच के लिए एक विशेष दल का गठन करें। वहीं इसमें संबंधित जिले के एक सरकारी चिकित्सक और उपखंड अधिकारी सहित घटना से भिन्न क्षेत्र के पुलिस उपाधीक्षक को शामिल किया जाए। आयोग ने कहा कि पूर्व में दिए गए निर्देशों के क्रम में जयपुर पुलिस कमिश्नर ने ऐसे मामलों की जांच के लिए एसआईटी गठित कर प्रशंसनीय कदम उठाया है।

# एम.बी.सी. वर्ग ने दी फिर आंदोलन की चेतावनी

लंबित मांगों पूरी नहीं किए जाने पर उपचुनावों में भाजपा का किया जाएगा विरोध?

जयपुर। एमबीसी वर्ग की लंबित मांगों को पूरा नहीं किए जाने पर गुर्जर आंदोलन एमबीसी वर्ग ने एक बार फिर आंदोलन की चेतावनी दी है। इसके लिए गुरुवार को गुर्जर समाज की ओर से प्रहलाद खटना एवं राहुल प्रधान ने प्रेसवार्ता कर बताया कि राज्य सरकार और गुर्जर आरक्षण संघर्ष समिति के बीच हुए समझौते की कई मांगों अभी भी लंबित हैं। इसके साथ ही सरकारी भर्तियों में 2013 में एक फीसदी आरक्षण के साथ ही नियुक्तियों दी गई थी, ऐसे में शेष 4 फीसदी पदों को भी भरा जाए।

प्रहलाद खटना ने चेतावनी दी कि अगर राज्य सरकार ने जल्द ही उनकी मांगों का समाधान नहीं किया तो सरकार के विरोध में एक बार फिर पीलुपुरा में आंदोलन की शुरुआत की जाएगी। उन्होंने चेतावनी दी कि अब तक के आंदोलन में समझौते के बाद ही

पीलुपुरा में एक बार फिर से रेल रोकने की चेतावनी दी

गुर्जर समाज की ओर से प्रहलाद खटना एवं राहुल प्रधान ने प्रेसवार्ता कर जानकारी दी

लेकिन उन्हें कोई सुविधा नहीं दी गई है। ऐसे में उन्हें कार्यालय, बंगला और स्टाफ उपलब्ध करवाया जाए। साथ ही गुर्जर आंदोलन के दौरान शहीद रूपनारायण गुर्जर के परिजनों को अब तक सरकारी नौकरी नहीं दी गई है, इसकी फाइल भी सीएमओ पहुंच गई है लेकिन उस पर लंबे समय से कोई निर्णय नहीं किया जा रहा है।

उन्होंने कहा कि जनसंख्या के हिसाब से एमबीसी वर्ग का आरक्षण कोटा भी बढ़ाया जाए। साथ ही एमबीसी के लिए भी अलग से प्रमाण पत्र जारी करने की व्यवस्था की जाए।

साथ ही उन्होंने देवनारायण बोर्ड का बजट बढ़ाकर एक हजार करोड़ करने और छात्रवृत्ति स्कीम और अन्य सहायता का दायरा बढ़ाकर समय पर वितरण की व्यवस्था करवाने की मांग की।

# सरकारी जमीनों से अतिक्रमण हटाने के बाद तुरंत प्लानिंग करें : आनंदी

शहर में भूखंडों की नीलामी करके और लीज डीड के बकायेदारों से वसूली करके राजस्व कोष मजबूत करेगा जे.डी.ए. प्रशासन

कार्यालय संवाददाता- जयपुर। जयपुर विकास आयुक्त आनंदी ने गुरुवार को जेडीए के तमाम विभागों के अफसरों की बैठक ली। उन्होंने आगामी दिनों में लगाये जाने वाले नियमन शिविरों, सरकारी जमीनों से हटाए गए अतिक्रमणों और पांश एरिया की जमीनों की प्लानिंग के बारे में जानकारी ली। इसके साथ ही कमर्शियल जमीनों की नीलामी करने, लीज डीड के बकायेदारों को नोटिस जारी कर राजस्व वसूलने तथा अवैध रूप से संचालित विवाह स्थलों पर कार्रवाई के लिए अफसरों को निर्देश दिए।



जयपुर विकास आयुक्त आनंदी ने गुरुवार को सभी प्रकोष्ठ के अधिकारियों की बैठक ली।

कमिश्नर ने अफसरों से नियमन शिविर और आवासीय-व्यावसायिक योजनाएं जल्द धरातल पर उतारने के लिए कहा

जयपुर शहर में अवैध तरीके से संचालित विवाह स्थलों पर भी कार्रवाई के लिए निर्देश दिए

जेडीए कमिश्नर आनंदी ने कहा कि जिन सरकारी भूमियों से अवैध अतिक्रमण और कब्जा हटाया जाए, वहां तुरंत प्लानिंग करें, ताकि दुबारा अतिक्रमण की स्थिति नहीं बने। अगर इसके बाद भी सरकारी जमीन पर पुनः अतिक्रमण होता है तो संबंधित के खिलाफ मुकदमा दर्ज करवाकर कानूनी कार्रवाई की जाये। जेडीए की आर्थिक स्थिति मजबूत करने के लिए जोन-1 से जोन-7 तक की 2-2 संपत्तियों तथा जोन-8 से 14 तक

जेडीए का राजस्व कोष मजबूत करने के लिए जिन बड़े भूखंडधारियों पर लीज डीड राशि बकाया है, उन्हें नोटिस थमाकर वसूली करें। इसके साथ ही अदालतों में चल रहे लंबित केसों में भी प्रभावी पैरवी सुनिश्चित करवायी जाये। जेडीए क्षेत्राधिकार में अवैध रूप से संचालित विवाह स्थलों को नोटिस जारी करें। साथ ही नागर निगम प्रेटर-हैरिटेज क्षेत्राधिकार में अवैध रूप से संचालित विवाह स्थलों को एनओसी निरस्त कर नियमानुसार कार्यवाही की जाये।

वेयर हाउस, फार्म हाउस, व्यावसायिक, आवासीय एवं अन्य योजनाएं लांच की जो प्लानिंग के जा रही है, उसका काम कहां तक पहुंचा। जल्द से जल्द जेडीए द्वारा स्कॉम लॉन्च करने का काम किया

# “राइजिंग राजस्थान” जिला स्तरीय इन्वेस्टमेंट समिट में आज होंगे 45 हजार करोड़ रु. के एम.ओ.यू. पर हस्ताक्षर

जयपुर (कांस)। जयपुर, जयपुर ग्रामीण एवं दूर जिलों की जिला स्तरीय इन्वेस्टर्स मीट का आयोजन 8 नवंबर 2024 को राजस्थान इंटरनेशनल सेंटर, जयपुर में किया जाएगा। जिला कलक्टर डॉ. जितेंद्र कुमार सोनी ने बताया कि प्रस्तावित कार्यक्रम के अनुसार मुख्यमंत्री श्री भजनलाल शर्मा की अध्यक्षता में 45 आयोजित होने वाले इस कार्यक्रम में 45 हजार करोड़ के 205 निवेश प्रस्तावों पर हस्ताक्षर होंगे, जिसमें 2 लाख 6 हजार से अधिक रोजगार के अवसर सृजित होंगे। जिला कलक्टर ने गुरुवार को

राजस्थान इंटरनेशनल सेंटर में जिला स्तरीय इन्वेस्टर्स समिट की तैयारियों का जायजा लिया एवं अधिकारियों को आवश्यक दिशा निर्देश प्रदान किये। इस दौरान उन्होंने बताया कि राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट में जयपुर, जयपुर ग्रामीण एवं दूर जिले अपनी अहम भागीदारी निभाने के लिए पूरी तरह से तैयार हैं। जिला कलक्टर ने बताया कि राइजिंग राजस्थान के तहत जयपुर, जयपुर ग्रामीण एवं दूर जिले में जेम्स एंड ज्वेलरी, मेडिकल, स्पोर्ट्स, गार्मेंट, वेयरहाउस, ई-वेस्ट, केबल,

रीयल एस्टेट, ऑयल रिफायनरी एवं टेक्सटाइल सहित अन्य प्रमुख क्षेत्रों के निवेशकों ने नए उद्योगों की स्थापना की औद्योगिक विस्तार में अपनी रुचि दिखाई है। जिले में मुख्य रूप से जेम्स बूर्स ने 11 हजार करोड़, गो अन्वेषण हेतु 3 हजार करोड़, ऑयल रिफायनरी हेतु 1 हजार 500 करोड़, एबीए इंडियन ऑयल द्वारा 1 हजार 200 करोड़, क्रैडोई ने 1 हजार करोड़, मंगलम समूह ने 800 करोड़ के हेतु 1 हजार करोड़ के एमओयू पर सहमति जाहिर की है। उन्होंने बताया कि कार्यक्रम के सफल आयोजन, अधिक से

अधिक निवेश आकर्षित करने एवं ज्यादा रोजगार के अवसर सृजित के लिए उद्योगों, निवेशकों एवं 34 औद्योगिक संगठनों के साथ बैठक निवेश के लिए अनुकूल वातावरण तैयार करने का हर संभव प्रयास किया गया है। जिला कलक्टर ने बताया कि राइजिंग राजस्थान के तहत जयपुर, जयपुर ग्रामीण एवं दूर जिले में निवेश प्रोत्साहन, औद्योगिक विकास एवं रोजगार सृजन के लिए जिला प्रशासन लगातार निवेशकों, उद्योगियों एवं औद्योगिक समूहों से लगातार संपर्क किया है।

# साइबर ठगों के खिलाफ बड़ी कार्रवाई, छह जने गिरफ्तार, दो नाबालिग डिटैन

## साइबर ठगों के मोबाइल में अनेक प्राइवेट कंपनियों के लुभावने ऑफर देकर ठगी की

तिजारा, (निर्स)। खैरथल-तिजारा जिले की तिजारा थाना पुलिस ने साइबर ठगों के खिलाफ गुरुवार को बड़ी कार्रवाई करते हुए 6 साइबर ठगों को गिरफ्तार किया है। इसके साथ ही दो नाबालिग साइबर ठगों को भी डिटैन किया गया है। इसके अलावा एरिया डोमिनेशन की कार्रवाई कर 6 अन्य बदमाशों को भी पकड़ा है।

डीएसपी शिवराज सिंह ने बताया कि तिजारा के मेवात क्षेत्र में साइबर ठगी की बढ़ती वारदातों पर अंकुश लगाने के लिए क्षेत्र में बड़ी कार्रवाई की गई है, जिसमें 6 साइबर ठगों सहित दो नाबालिगों को गिरफ्तार किया गया है। डीएसपी ने बताया मुखबिर से सूचना मिली कि थोस व चावंडी कला गांव सहित जैरोली गांव की पहाड़ी के पास एकांत जगह में करीब 7 से 8 लड़के मोबाइल फोनो के जरिए ठग कर रहे हैं। इस सूचना पर थाना इंचार्ज सब इंस्पेक्टर सुहेल ने टीम का गठन कर मौके पर जाकर दबिश दी और ठगी करते हुए 6 बदमाशों को गिरफ्तार कर लिया,



तिजारा थाना पुलिस ने छह साइबर ठगों को गिरफ्तार किया।

जिनमें चावंडीकला निवासी आस मोहम्मद पुत्र खुशींद, जरीली निवासी रिजवान पुत्र हाकम, राशिद पुत्र कमरुद्दीन, इरशाद पुत्र कमरुद्दीन, तिजारा के काजीवाड़ा निवासी साहिल पुत्र रज्जाक, आजाद पुत्र रज्जाक को गिरफ्तार कर लिया है।

साइबर ठगों के मोबाइल में अनेक प्राइवेट कंपनियों के लुभावने ऑफर देकर लोगों से ठगी करने की चैट पाई गई है। फिलहाल पुलिस बदमाशों से पूछताछ करने में जुटी है। बदमाश मोबाइल नंबर लेकर किसी भी व्यक्ति के व्हाट्सएप पर

प्राइवेट कंपनियों में नौकरी दिलाने का झांसा देते हैं। ये ठग बाकायदा अपने व्हाट्सएप की डीपी पर निजी कंपनी का जांब पोर्टल का लोगो लगाकर लोगों को ठगते हैं। ये ठग अपने आप को किसी निजी कंपनी का एमडी बताकर उसे 35 से 40

■ **बदमाश मोबाइल नंबर लेकर किसी भी व्यक्ति के व्हाट्सएप पर प्राइवेट कंपनियों में नौकरी दिलाने का झांसा देते थे**

हजार रुपए सैलरी और 10 हजार रुपए एडवांस देने की बात का लालच देकर उन्हें अपने झांसे में लेते हैं। इसके साथ ही जांब लगाने के बाद निजी मोबाइल कंपनी का फोन देने और उसमें 1 साल तक फ्री डाटा सर्विस देने का भी लालच देते हैं।

यह बदमाश कंपनियों के रजिस्ट्रेशन के नाम पर लोगों से 650 से लेकर 550 रुपए अपना कोड भेज कर रजिस्ट्रेशन के नाम पर मांगते हैं। इसके साथ ही पुराने नोट और 786 सीरियल नंबर नोट होने पर उन्हें महंगे दाम पर खरीदने का और बेचने का झांसा देकर लोगों से फ्रांड करते हैं।

# बीएपी प्रदेश प्रभारी के होटल पर छापेमारी

## अवैध शराब बरामद, तीन आरोपी गिरफ्तार

डुंगरपुर, (निर्स)। जिले की कोतवाली पुलिस ने बीएपी नेता के होटल पर छापेमारी कर अवैध शराब बरामद की। पुलिस ने बीएपी के प्रदेश प्रभारी सामान्य वर्ग दिग्विजय सिंह के होटल पर छापेमारी में अवैध शराब बरामद की है। होटल पर ग्राहकों को बैठाकर शराब परोसी जा रही थी। पुलिस ने तीन आरोपियों को गिरफ्तार किया है। जबकि थाने के हिस्ट्रीशीटर प्रदेश प्रभारी दिग्विजयसिंह की तलाश की जा रही है। कोतवाली थानाधिकारी भगवानलाल ने बताया कि चौरासी विधानसभा उपचुनाव को लेकर अवैध

शराब पर अंकुश लगाने कार्रवाई की जा रही है। इसी के तहत पुलिस को सूचना मिली कि अस्पताल रोड पर होटल हवेली में ग्राहकों को बैठाकर शराब परोसी जा रही है। इस पर थानाधिकारी भगवानलाल के साथ एसआई अमृतलाल, हेड कॉन्टेबल मोहनलाल सिंह, तेजबहादुर सिंह, जितेंद्र सिंह, पंकज की टीम ने लक्ष्मीनगर कॉलोनी में स्थित होटल हवेली पर छापेमारी की। इस दौरान होटल पर ग्राहकों को बैठाकर शराब पिलाई जा रही थी। पुलिस की कार्रवाई से हडकंप मच गया। तलाशी के दौरान होटल से 3 कार्टन बियर,

अंग्रेजी शराब के 34 पच्चे बरामद किए हैं। होटल पर शराब को लेकर कोई लाइसेंस भी नहीं था। पुलिस ने आरोपी गजेन्द्र सिंह पुत्र कुबेर सिंह शबतावत राजपूत निवासी चंदोडा थाना सेमारी सलुंबर, किरण पुत्र लक्ष्मण गरामिया निवासी साबली थाना बिछीवाड़ा, बाबूलाल पुत्र मानसिंह हरमोर मीणा निवासी पालसेपुर थाना सडा सलुंबर को गिरफ्तार किया है। आरोपी होटल मालिक दिग्विजयसिंह पुत्र महेंद्रसिंह राजपूत निवासी करेलिया दोवडा की तलाश की जा रही है। दिग्विजय सिंह कोतवाली थाने का हिस्ट्रीशीटर भी है।

# कंटेनर से 10 लाख की शराब बरामद

डुंगरपुर, (निर्स)। बिछीवाड़ा पुलिस ने विधानसभा उपचुनाव में बड़ी कार्रवाई करते हुए 10 लाख की कीमत की शराब का अवैध परिवहन करते हुए एक कंटेनर को जब्त किया। रतनपुर बाईर पर पुलिस को मुखबिर से मिली सूचना पर नाकाबंदी के दौरान एक कंटेनर को जब्त किया है। पुलिस द्वारा तलाशी के दौरान कंटेनर से राजस्थान निर्मित 205 कार्टन शराब बरामद की है। पुलिस के चालक को भी गिरफ्तार कर मामला

■ **कंटेनर से 205 कार्टन शराब बरामद**

दरज किया है। बिछीवाड़ा थानाधिकारी केलाश सोनी ने बताया कि पुलिस को मुखबिर से मिली सूचना के आधार पर रतनपुर चौकी पर नाकाबंदी कर वाहनों को तलाशी की जा रही थी। नेशनल हाईवे 48 पर अहमदाबाद जाने वाले मार्ग पर एक कंटेनर को रोक कर कंटेनर चालक

सांचोर निवासी रमेशकुमार पुत्र ईशारा राम से प्रारंभिक पूछताछ में बंद बांडी कंटेनर में कुरियर का सामान होने की जानकारी पर पुलिस द्वारा कंटेनर की तलाशी लेने पर उसमें राजस्थान निर्मित अलग-अलग ब्रांड की शराब भरी हुई पाई गई। शराब की गिनती करने पर कुल 205 कार्टन शराब कार्टन बरामद किए। वही पुलिस ने आरोपी चालक से पूछताछ पर शराब को गुजरात पहुंचाने की प्रारंभिक जानकारी दी।

# अडानी सोलर ने पेड़ काटे, 14 ग्रामीणों की गिरफ्तारी पर विधायक ने धरना दिया

जैसलमेर, (नि.सं.)। जिले के बईया गांव में एक निजी सोलर पावर कंपनी अडानी सोलर पावर द्वारा अपने सोलर पावर प्रोजेक्ट के लिए शुरू किये कार्य के दौरान बवाल मच गया। सैकड़ों की संख्या में ग्रामीणों ने कम्पनी द्वारा काटे जा रहे पेड़ों की कटाई का विरोध करते हुए इस पावर प्रोजेक्ट के निर्माण का कार्य रोकवा दिया, जिसको लेकर पुलिस ने 14 लोगों को हिरासत में लिया।

इस मामले में शिव विधायक रविंद्रसिंह भाटी बुधवार रात झिनझिनवाली थाने पहुंचे और पुलिस को कार्यप्रणाली का विरोध जताया। शिव विधायक का कहना है कि पुलिस ग्रामीणों को आवाज को दबा रही है और कंपनी के लिए काम कर रही है इसलिए वो अपने गिरफ्तारी देने आए हैं। शिव विधायक समेत सैकड़ों लोगों द्वारा धरना देने पर पुलिस ने 14 ग्रामीणों को छोड़ा। शिव विधायक भाटी ने बताया कि सरकार राजस्थान के लिए इन्वेस्टमेंट लेकर आ रही है। मैं इसके खिलाफ नहीं हूँ मगर हमारे यहां के ओरण-गोचर को ज़मीनों को किसी भी

■ **अडानी सोलर पावर द्वारा सोलर पावर प्रोजेक्ट के लिए शुरू किये कार्य के दौरान बवाल मच गया था**

कीमत पर सोलर और विंड कंपनियों के हवाले नहीं करेंगे। कंपनियों को सब सोच समझ कर और स्थानीय मुद्दों को देखते हुए ही काम करना होगा। अन्यथा उनको काम नहीं करने दिया जाएगा। भाटी ने बताया कि ग्रामीण और मैं खुद चाहते हैं कि कंपनियों आए, इंडस्ट्रीज आए मगर इस क्षेत्र का पूरा ख्याल रखे। सोलर और विंड के नाम पर जो ओरण-गोचर पर अतिक्रमण हो रहा है उसको बर्दाश्त नहीं किया जाएगा। इन सभी कंपनियों को प्रोपर प्लानिंग और मैनेजमेंट से काम करना होगा। इस इलाके की वनस्पति, पेड़ पौधे और पशु पक्षियों का भी ख्याल करना होगा। भाटी ने कहा कि सरकार इसको लेकर समय रहते संवेदनशील होकर कदम उठायेगी

नहीं तो हम लड़ने वाले लोग हैं, भगतसिंह को फांलो करते हैं और सरकारों से लड़ेंगे। सरकारें बहरी होगी तो भगतसिंह की तरह धमका करके सुनाएंगे। जानकारी के अनुसार जैसलमेर जिले के झिनझिनवाली थाना इलाके के बईया गांव के पास अडानी सोलर कंपनी ने अपना काम शुरू किया। हालांकि फिलहाल कंपनी द्वारा निजी खातेदारी की भूमि में कार्य शुरू किया गया है। लेकिन ग्रामीणों का ये विरोध है कि इस भूमि के पास करीब 25 हजार बीघा सरकारी भूमि के अलॉटमेंट के लिये कम्पनी ने आवेदन किया है, वो एक देवी माता के मंदिर की ओरण गोचर भूमि है, जिसे फिलहाल ओरण का दर्जा नहीं मिला है। कार्यस्थल पर भारी विरोध के चलते झिनझिनवाली पुलिस थाना अधिकारी सुरजामर मौके पर पहुंचे और 3 दर्जन से ज्यादा ग्रामीणों को डिटैन कर थाने लाया गया। पुलिस के अनुसार उसमें से 14 ग्रामीणों को शांतिभंग करने की धाराओं में गिरफ्तार किया गया, जिन्हें बाद में छोड़ दिया।

# शिक्षक मनीष मीणा की हत्या के मामले तीन आरोपी गिरफ्तार, मुख्य आरोपी फरार

बून्दी, (निर्स)। बून्दी शहर में सोमवार रात्रि को हुए शिक्षक मनीष मीणा की हत्या मामले में पुलिस ने कड़ी मेहनत करते हुए 48 घंटों के भीतर ही बुधवार रात्रि को तीन आरोपियों सोनू पुत्र किशन वैरवा, दीपक पुत्र भवानी शंकर खटीक और विशाल पुत्र छितर रैगर को बून्दी के भीमलत के जंगल से गिरफ्तार कर लिया गया। वहीं मामले में मुख्य आरोपी मुख्य आरोपी बरखेड़ा थाना नमाना निवासी गुरुश्रीत सिंह उर्फ गोपी पुत्र जर्नेल सिंह अभी भी पुलिस की पकड़ से बाहर है, पुलिस टीम मुख्य आरोपी की भी तलाश में जुटी है। पुलिस ने गुरुवार दोपहर को तीनों आरोपियों को भारी पुलिस लवाजमे के साथ घटना स्थल पर ले जाकर मौके स्थल की शिनाख्त कराकर व शहर में पैदल परेड कराई। इस केस में पुलिस की त्वरित कार्रवाई और अपराधियों की सार्वजनिक परेड से लोगों में अपराध के प्रति सख्त संदेश गया है।

बून्दी पुलिस अधीक्षक राजेन्द्र कुमार ने बताया कि 4 नवंबर की रात्रि को बून्दी शहर में लंका गेट अम्बेडकर



पुलिस ने मामले में तीन आरोपियों को गिरफ्तार किया।

सर्किल पर चाकू मारकर मनीष की हत्या करने के मामले में जिला स्तर पर गठित टीमों द्वारा प्रभावी कार्यवाही

करते हुये घटना में शामिल 3 आरोपियों को गिरफ्तार करने में सफलता प्राप्त की है। मामले में

अरोपियों को गिरफ्तारी के लिए पुलिस अधीक्षक बून्दी द्वारा मुख्य आरोपी गुरुश्रीत सिंह उर्फ गोपी पर 25000

■ **पुलिस ने गिरफ्तार आरोपियों की शहर में पैदल शिनाख्त परेड कराई**

रुपये, आरोपी विशाल वर्मा, दीपक वर्मा व मोनू पर 10-10 हजार रुपये का इनाम घोषित किया गया था। अति. पुलिस अधीक्षक उमा शर्मा के सुपरविजन में उपाधीक्षक बून्दी अरुण कुमार द्वारा कार्यवाही करते हुये भीमलत के जंगलों में फरारी काट रहे वांछित तीन आरोपी विशाल वर्मा, दीपक वर्मा व मोनू को गिरफ्तार किया। उक्त तीनों आरोपियों विशाल वर्मा पुत्र छीतर लाल निवासी नैनवा रोड गेट नं. 3 पानी की टंकी के पास रजत कॉलोनी, दीपक वर्मा पुत्र भवानीशंकर निवासी मेहरो का मोहल्ला खटकड हाल निवासी मालनमासी बालाजी मंदिर के पीछे बून्दी और मोनू पुत्र श्रीकिशन निवासी ग्राम सोरण जिला बून्दी से अनुसंधान जारी है।

# ठगी करने वाले गिरोह को पकड़ा

जोधपुर, (कासं)। शहर में ऑनलाइन बिजनेस कर लोगों से लाखों करोड़ों की ठगी करने वाले एक गिरोह को पुलिस ने पकड़ा है। पुलिस ने रात को एक फ्लैट पर रेड देकर वहां से चार युवकों को गिरफ्तार किया। फ्लैट से लेफ्टॉप, मोबाइल, 50 एटीएम कार्ड के साथ क्रेडिट - डेबिट कार्ड इत्यादि जब्त

■ **फ्लैट पर पुलिस की दबिश, चार जने गिरफ्तार**

किए गए हैं। फ्लैट के बाहर खड़ी एक थार जीप को भी जब्त कर लाया गया है। मिली जानकारी के अनुसार रात को

महामंदिर पुलिस ने मुखबिरी सूचना पर मान का हत्या क्षेत्र में एक निजी फ्लैट पर मय दलबल के रेड दी। पुलिस को देखकर युवक भागने लगे। तब पुलिस ने मौके से चार लोगों को पकड़ा। युवकों द्वारा यूएसडीटी डॉलर का अवैध रूप से कारोबार किया जा रहा था। यह लोग ऑनलाइन लोगों से लाखों की

धोखाधड़ी करते पाए गए। पुलिस ने वहां से 50 एटीएम कार्ड, क्रेडिट - डेबिट कार्ड भी जब्त किए हैं। थार जीप को बरामद कर थाने लाया गया। पुलिस आरोपियों से पूछताछ में जुटी है। बड़े रैकेट का पता लगने की संभावना बनी है। शाम तक पुलिस मामले में पूर्ण खुलासा कर पाएगी।

# बैंक में चोरी का प्रयास विफल

हलैना, (निर्स)। उप तहसील हलैना क्षेत्र के गांव सरसैना स्थित बडौदा राजस्थान क्षेत्रिय ग्रामीण बैंक के भवन में पीछे से अज्ञात चोरों ने बैंक का खजाना चोरी करने उद्देश्य से दीवार में सैध लगाई। लेकिन चोर सैध लगाने एवं खजाना चोरी करने के प्रयास में असफल रहे और बैंक का खजाना चोरी

होने से बच गया। सूचना पर पुलिस पहुंची और बैंककर्मियों सहित आसपास के परिवारों से पूछताछ की। लेकिन कोई सुरांग हाथ नहीं लगा। इस संबन्ध में बैंक के प्रबन्धक ने अज्ञात चोरों के खिलाफ सूचनार्थ रिपोर्ट पेश की। थाना प्रभारी बिजेन्द्र शर्मा ने बताया कि थाना क्षेत्र के

गांव सरसैना में हलैना-खेडलीगंज वाया भूतोली मार्ग स्थित तिराया पर एक निजी भवन में किराया पर बडौदा राजस्थान क्षेत्रिय ग्रामीण बैंक संचालित है। जिस बैंक के प्रबन्धक ने बैंक के भवन में अज्ञात चोरों के द्वारा सैध लगाने की सूचना दी, सूचना पर मय जाप्ता के गांव सरसैना पहुंचे और भवन में लगे

सैध का निरीक्षण कर बैंक के स्टाफ व ग्रामीणों से पूछताछ की। लेकिन कोई सुरांग नहीं लगा। बैंक में चोरी होने से बच गई। गांव सरसैना स्थित बडौदा राजस्थान क्षेत्रिय ग्रामीण बैंक पर कोई भी सुरक्षा व्यवस्था के लिए एक भी गार्ड नहीं लगा हुआ है और न ही दिन में नजर आता है।

# अनीता चौधरी हत्याकांड : मृतका की सहेली को शांतिभंग में पकड़ा

## आरोपी की पत्नी और सहेली का मेडिकल कराया, 8वें दिन भी पोस्टमार्टम पर गतिरोध बरकरार

जोधपुर, (कासं)। जोधपुर में ब्यूटीशियन के मर्डर के 8 दिन बाद भी उसके शव का अंतिम संस्कार नहीं हुआ। परिवार एक करोड़ रुपए का मुआवजा और सरकारी नौकरी की मांग और सीबीआई जांच की मांग को लेकर धरने पर बैठा है। वहीं, हत्याकांड का मुख्य आरोपी गुलामुद्दीन भी अब तक पुलिस की गिरफ्त से बाहर है।

लोगों की जुबां पर पुलिस द्वारा की जा रही कार्रवाई को लेकर सवाल उठ रहे हैं। भगत की कोठी स्थित वीर तेजा मंदिर परिसर पर जाट समाज के लोगों का धरना प्रदर्शन आठ दिन से जारी है। शव का पोस्टमार्टम करवाए जाने को लेकर गतिरोध अब तक बना हुआ है। कई जाट नेताओं ने धरना स्थल पर पहुंच कर परिवार को संवेदना व्यक्त किए जाने के साथ राज्य सरकार तक मांगों को लेकर बात पहुंचाई है, मगर आज दोपहर तक इस पर कोई हल नहीं निकला है। अभी तक हत्या के नामजद आरोपी की गिरफ्तारी नहीं होने से पुलिस पर भी सवालिया निशान उठ रहे हैं। हत्याकांड से जुड़े होने की आशंका में पुलिस कई लोगों से पूछताछ कर चुकी है, मगर किसी प्रकार के नतीजे पर नहीं पहुंच पा रही है। मृतका अनीता चौधरी की सहेली सुमन को भी पुलिस ने

■ **हत्याकांड का मुख्य आरोपी गुलामुद्दीन भी अब तक पुलिस की गिरफ्त से बाहर**

शांतिभंग में गिरफ्तार किया है। पूर्व में पकड़ी गई आरोपी की पत्नी आबेदा और सुमन का आज एमजीएच में मेडिकल कराया गया है। ऑडियो वायरल के बाद सुमन से पुलिस ने पूछताछ आरंभ की है। फिलहाल उसके जुर्म में शामिल होने के आसार कम ही नजर आ रहे हैं। पुलिस हत्याकांड से जुड़े होने की आशंका में पंद्रह लोगों को शांति भंग में पकड़ा है। बुधवार को पुलिस ने सुमन सहित नौ अन्य लोगों को शांतिभंग में पकड़ा है। सरदारपुरा थाने के एसआई विश्राम मीणा के अनुसार पहले पांच लोगों को पकड़ा गया था। कल 9 और लोगों को संदेह के आधार पर पूछताछ के लिए लाया गया और उन्हें शांतिभंग में गिरफ्तार किया गया। सुमन से एसआई रीना कुमार द्वारा पूछताछ चल रही है। यह भी बताया जाता है कि यदि शीघ्र मांगों पर सहमति नहीं बनी तो समाज की तरफ से बड़ा आंदोलन किए जाने के साथ जोधपुर बंद का भी आन्दोलन किया जा सकता है।

वहीं शहर पुलिस ब्यूटी पार्लर चलाने वाली अनीता चौधरी की हत्याकांड के मुख्य आरोपी गुलामुद्दीन की सरगमी से तलाश कर रही है। उसके प्रदेश से बाहर भागने की आशंका की जताई जाती है। अलग अलग राज्यों में पुलिस की टीमों उसकी तलाश में जुटी है। उसके महाराष्ट्र की तरफ भागने का भी संदेह जताया गया है।

# विवाहिता ने आत्महत्या की

कोटा, (निर्स)। गुमानपुरा थाना इलाके में पति से हुई कहासुनी के बाद गृह-क्लेश के चलते विवाहिता ने घर में फांसी का फंदा लगाकर आत्महत्या कर ली। प्राप्त जानकारी के अनुसार कोटड़ी भोई मोहल्ला निवासी अनीता कश्यप (36) ने बुधवार रात्रि को पति से हुई कहासुनी के बाद घर में कमरे का दरवाजा बंद कर फांसी का फंदा लगा लिया परिजनों के आवाज देने के बाद जब महिला ने दरवाजा नहीं खोला तो परिजनों ने दरवाजा तोड़कर देखा तो महिला फांसी के फंदे पर लटकी हुई थी। महिला को नीचे उतरकर परिजन उपचार के लिए अस्पताल लेकर पहुंचे जहां डॉक्टर ने जांच के बाद मृत घोषित कर दिया।

# जिला कलेक्टर ने ग्राम पंचायत स्तरीय जनसुनवाई में आमजन की समस्याएं सुनी

भीलवाड़ा, (निर्स)। जिला कलेक्टर नमित मेहता गुरुवार को सहाड़ा क्षेत्र के दौरे पर रहे। इस दौरान उन्होंने ग्राम पंचायत चौरखेड़ा में ग्राम पंचायत स्तरीय जनसुनवाई में आमजन की समस्याएं सुनी। इसके पश्चात उन्होंने प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र, आमली का औचक निरीक्षण किया और स्वास्थ्य व्यवस्थाएं जांची। साथ ही उपतहसील कार्यालय, कारोई का भी निरीक्षण किया।

त्रिस्तरीय जनसुनवाई व्यवस्था के अंतर्गत ग्राम पंचायत स्तर पर आयोजित जनसुनवाई में आमजन की समस्याओं को सुनने के लिए जिला कलेक्टर नमित मेहता चौरखेड़ा ग्राम पंचायत पहुंचे। उन्होंने ग्रामीणों के पेयजल, बिजली, सड़कों के मरम्मत, नमी निर्माण, भवन निर्माण, अतिक्रमण हटवाने, शमशान निर्माण, हैंडपंप लगवाने सहित विभिन्न परिवेदनाओं के 20 से अधिक प्रकरणों का मौके पर ही निस्तारण कर ग्रामीणों को राहत प्रदान की। जनसुनवाई में स्थानीय लोगों पेयजल से संबंधित समस्याएं जिला कलेक्टर के समक्ष रखी। जिला कलेक्टर ने पीएचडी के अधीक्षण अभियंता को पेयजल सप्लाई दुरुस्त करने के लिए निर्देशित किया। पीएचडी अधीक्षण अभियंता



जिला कलेक्टर ने अस्पताल में दी जा रही सुविधाओं के बारे में जानकारी ली।

राजपाल सिंह ने बताया कि क्षेत्र में चंबल प्रोजेक्ट का कार्य शुरू होने तक रेगुलर सप्लाई को बेहतर कर ग्रामवासियों को राहत देने का प्रयास किया जा रहा है, चंबल परियोजना का जल पहुंचने के पश्चात पेयजल सप्लाई निर्बाध हो जाएगी। जिला कलेक्टर ने जनसुनवाई में डिस्कॉम के अधिकारी को बिजली की समस्या के समाधान के लिए रेगुलर मॉनिटरिंग के निर्देश दिए। इस अवसर पर सीईओ चंद्रभान भाटी, सरपंच पारस देवी, एसडीएम राजेश कुमार, सहित पानी, बिजली,

चिकित्सा सहित विभिन्न विभागों के जिला स्तरीय अधिकारी तथा ब्लॉक स्तरीय अधिकारी मौजूद रहे। पीएचसी का औचक निरीक्षण :- इसके पश्चात जिला कलेक्टर नमित मेहता ने प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र, आमली का आकस्मिक निरीक्षण किया। जिला कलेक्टर ने अस्पताल परिसर में उगी झाड़ियों को लेकर नाराजगी जताई। उन्होंने पीएचसी प्रभारी को झाड़ियां हटवाने, साफ सफाई व्यवस्था दुरुस्त करने के लिए निर्देशित किया। उन्होंने सीएमएचओ

डॉ. सीपी को अस्पताल में डिलीवरी की संख्या बढ़ाने और जिले की सभी पीएचसी में संस्थागत प्रसव हो यह सुनिश्चित करने के निर्देश दिए। उन्होंने बाउंड्रीवाल में मरम्मत और रंगरोगन के भी निर्देश दिए।

उन्होंने दवाओं के स्टॉक को जांचा और एक्सपायरी डेट की जांच की। साथ ही उन्होंने अस्पताल में दी जा रही सुविधाओं के बारे में जानकारी ली। साथ ही हाजिरी रजिस्टर से कार्मिकों की उपस्थिति जांची। उन्होंने कहा कि सभी चिकित्सकीय प्रबंधन

■ **कलेक्टर ने प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र, आमली और उपतहसील कार्यालय कारोई का निरीक्षण किया**

■ **कलेक्टर ने इलाज के लिए आए ग्रामीणों से अस्पताल में दी जा रही सुविधाओं के संबंध में फीडबैक भी लिया**

बेहतर रखें एवं मरीज का त्वरित उपचार हो। जिला कलेक्टर ने इलाज के लिए आए ग्रामीणों से अस्पताल में दी जा रही सुविधाओं के संबंध में फीडबैक भी लिया। उन्होंने अस्पताल की प्रयोगशाला, टीकाकरण कक्ष दवा वितरण केंद्र, स्टोर रूम सहित विभिन्न वाहों का निरीक्षण किया। वहीं जिला कलेक्टर नमित मेहता ने उपतहसील कार्यालय, कारोई का औचक निरीक्षण किया जहां नायब तहसीलदार को परिसर की सफाई, झाड़ियां हटवाने के लिए निर्देश दिए।



# मुख्यमंत्री ने महाराष्ट्र का चुनावी दौरा किया

आतंकी समर्थकों के मंसूबे से महाराष्ट्र को बचाना जरूरी-भजनलाल शर्मा



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने महाराष्ट्र के सोलापुर में चुनाव प्रचार के दौरान राजस्थानी समाज के सम्मेलन में भाग लिया और प्रवासी राजस्थानियों से भाजपा को जिताने की अपील की।

सोलापुर, 7 नवंबर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने गुरुवार को महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव के तहत सोलापुर उत्तर से भाजपा प्रत्याशी विजय कुमार देशमुख के समर्थन में जनसभा को संबोधित किया। उन्होंने सोलापुर में राजस्थानी समाज सम्मेलन में बड़ी संख्या में आये प्रवासी राजस्थानियों से भाजपा प्रत्याशी को समर्थन व वोट देकर विधानसभा चुनाव में विजयी बनाने की अपील की।

मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में वर्ष 2014 के

बाद आये परिवर्तन को सभी ने देखा है। गरीब कल्याण की योजनाएं, सीमाओं की सुरक्षा, आतंकवाद और नक्सलवाद का खाल्ता और दुनिया में बढ़ता हुआ भारत का गौरव इसका प्रमाण है। मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रवासी राजस्थानी कर्मभूमि से जन्मभूमि तक जुड़े रहते हैं। देश व विदेश में अपनी कड़ी मेहनत से मारवाड़ियों ने विशेष स्थान बनाया है। मारवाड़ी देश की संस्कृति, विचार और निर्माण से जुड़ा हुआ है। राष्ट्र निर्माण में मारवाड़ियों का अहम योगदान है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि कांग्रेस ने

हमेशा जाति और पंथ के नाम पर वोट मांगा है। हमेशा विभाजन करने का काम किया है। ये लोग बालासाहब की विरासत का उपहास करने वाले हैं। महाविनाश टगबंधन शिवाजी महाराज की इस पवित्र धरा के निवासियों का प्रतिनिधि बनने लायक नहीं है।

भजनलाल शर्मा ने कहा कि महाविनाश टगबंधन के लोग राष्ट्र हित के सभी मुद्दों का विरोध करते हैं। इन्होंने धारा 370 एवं सी.ए.ए. का विरोध किया और बुलाने पर भी राम मंदिर के प्राण प्रतिष्ठा सम्मेलन में नहीं आए। आतंकी समर्थकों

## सलमान ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

दिया। एडवोकेट उद्यम मुखर्जी और स्वपिनल पटनायक ने याचिकाकर्ता की तरफ से तथा वरिष्ठ स्टैंडिंग काउंसल अनुराग ओझा ने एडवोकेट शुभम कुमार केन्द्र सरकार के स्टैंडिंग काउंसल रवि प्रकाश और एडवोकेट ताहा यासीन एवं यशार्थ के साथ मिलकर सरकार का पक्ष रखा।

## 'फडनवीस को सोच समझ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

चाहिए कि इसमें भारत के सबसे प्रतिष्ठित कानूनविदों में से एक के.के. वेणुगोपाल द्वारा लिखी गई प्रस्तावना है। के.के. वेणुगोपाल 2017-2022 के दौरान भारत के अटॉर्नी जनरल थे। इससे पहले नॉन बायोलॉजिकल प्रधानमंत्री और स्वरोषित चाणक्य को भी यह लाल किताब दी गई थी। उन्होंने कहा, जहां तक शहरी नक्सल का सवाल है केन्द्रीय गृह मंत्रालय ने 9 फरवरी 2022 और 11 मार्च 2020 को संसद में बताया था कि भारत सरकार इस शब्द का इस्तेमाल नहीं करती है। गृह मंत्रालय के मुखिया कोई और नहीं अभित शाह हैं। फडनवीस का सोच समझ कर बोलना चाहिए।

## डैमोक्रेटिक पार्टी ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

मीडिया के प्रति अविश्वास को और बढ़ाना था और अधिकांश मतदाता पहले से ही मुख्यधारा के मीडिया को संदेह की नजर से देखते हैं। इन संस्थानों को अपने प्रति पक्षपाती बता कर उन्होंने एक अपने समर्थकों मीडिया पर संदेह करने के लिए तथा खुद (टम्प) को "सच बोलने वाले नेता" के रूप में देखने को प्रोत्साहित किया, अब भले ही वह सच तथ्यों पर खरा ना हो।

कुछ क्षेत्रों में तो डैमोक्रेटिक पार्टी का प्रचार करने वालों की आलोचना की गई कि वे अपराध, सीमा सुरक्षा व इमिग्रेशन पर कुछ नहीं बोल रहे हैं। टम्प ने लगातार ये मुद्दे उठाए और अपराध पर कड़ी कार्यवाही करने की बात कही। आर्थिक समानता को बेहतर बनाने वाली नीतियों को प्रोत्साहन देने के बाद भी डैमोक्रेटिक पार्टी को यह समझाने में भारी मशक्कत करनी पड़ी कि इन नीतियों से मतदाता के जीवन स्तर में किस प्रकार सुधार आएगा।

टम्प का आर्थिक नीति पर मैसेज रोजगार में वृद्धि और टेक्स में कटौती का था जिसका मतदाता पर तुरंत असर हुआ, भले ही इसके नतीजे जटिल क्यों ना हों।

## राजस्थान की ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

जिला स्तरीय पर्यावरण प्राधिकरण से पर्यावरणीय मंजूरी प्राप्त खनन लाइसेंस धारकों को 7 नवंबर तक राज्य पर्यावरणीय प्राधिकरण से भी पर्यावरणीय मंजूरी के पुनः मूल्यांकन की आवश्यकता बताई गई है।

अपील में कहा कि राज्य सरकार को एम.ओ.ई.एफ. की ओर से दिए गए पुनः परीक्षण के विस्तार व निर्देशों की पालना के लिए 12 महीने के समय की जरूरत है। ऐसे में राज्य की खानों के तत्काल बंद होने से केवल प्रदेश की अर्थव्यवस्था प्रभावित होगी, बल्कि लाखों लोगों की नौकरियां भी प्रभावित होंगी। किशोर देशपाण्डे, बाबू भाई मेहता, श्रीनिवास दायमा, चन्द्रकांत तापड़िया सहित बड़ी संख्या में प्रवासी राजस्थानी व भाजपा कार्यकर्ता मौजूद थे।

## पहली अमृत...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

इस ट्रेन में 18 से 22 कोच होंगे। ये सभी कोच गैर-वातानुकूलित तथा जनरल क्लास के होंगे। इस ट्रेन की अधिकतम गति 130 किमी. प्रति घंटा होगी तथा इसमें सी. सी. टी. वी. कैमरा तथा "टॉक बैंक" जैसी उन्नत टेक्नॉलॉजी होंगी। "टॉक बैंक" तकनीक के फलस्वरूप, यात्री लोको पायलट तथा ट्रेन मैनेजर से सीधे बात कर सकेंगे। प्रत्येक कोच में वैक्यूम बायो टॉयलेट तथा अन्य सुविधाएं भी उपलब्ध होंगी।

## राहुल गाँधी के ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

कहा कि भाजपा अपने गढ़ के पास नागपुर में राहुल के कार्यक्रम से घबरा गई है। घबराहट में फडनवीस राहुल गाँधी को बदनाम करने के लिए गलत आरोप लगा रहे हैं। हिंदू धर्म में लाल रंग को शुभ माना जाता है, फिर भी भाजपा को यह अपवित्र लगता है। जो लोग संविधान का विरोध करते हैं उन्हें यह निर्णय लेने का कोई अधिकार नहीं है कि, संविधान की प्रति लाल होनी चाहिए या पीली या काली। क्या भाजपा और फडनवीस, संविधान की रक्षा की तुलना शहरी नक्सलवाद में करते हैं।

# आर्टिकल 370 पर विधानसभा में विधायकों के बीच मारपीट

शेख खुर्शीद द्वारा आर्टिकल 370 का बैनर दिखाने से भाजपा विधायक भड़के

श्रीनगर, 07 नवंबर। जम्मू-कश्मीर विधानसभा में सदन की कार्यवाही के दौरान गुरुवार को भी आर्टिकल 370 को लेकर जमकर हंगामा हुआ। इस दौरान विधायकों के बीच मारपीट शुरू हो गई। इस दौरान पोस्टर भी फाड़े गए। भारी बवाल के बाद विधानसभा की कार्यवाही कल तक के लिए स्थगित हो गई है।

बताया जा रहा है कि विधायक इंजीनियर राशिद के भाई खुर्शीद अहमद शेख ने सदन में आर्टिकल 370 का बैनर दिखाया, जिसमें इसकी बहाली की मांग की गई थी। बैनर दिखाए जाने का विधानसभा में विपक्ष के नेता सुनील शर्मा ने विरोध किया। इस पोस्टर को देखकर बीजेपी के विधायक भड़क गए। उन्होंने उनके हाथ से बैनर छीन लिया। इसके बाद पक्ष और विपक्ष के विधायकों के बीच हाथापाई शुरू हो गई। बीजेपी विधायकों ने शेख खुर्शीद के हाथ से बैनर लेकर फाड़ दिया।

बीजेपी नेता रविंद्र रैना ने कहा, कांग्रेस पार्टी और नेशनल कॉन्फ्रेंस मिलकर जम्मू कश्मीर में सरकार बनाई है, सरकार बनाते ही उन्होंने देशद्रोही एजेंडे पर काम करना शुरू

■ भाजपा नेता रविंद्र रैना ने कहा कि कांग्रेस, नेशनल कॉन्फ्रेंस सरकार देशद्रोही एजेंडे पर काम कर रही है। चोरी छिपे विवादास्पद प्रस्ताव पेश कर, बिना चर्चा पास कराना इस एजेंडे का भाग है।

किया है। दोनों पार्टियों ने जिस प्रकार विवादास्पद प्रस्ताव को चोरी-छिपे विधानसभा में पेश किया और तुरंत बिना किसी चर्चा के पास करके विधानसभा की कार्यवाही समाप्त कर दी। ये दिखाता है कि कांग्रेस और नेशनल कॉन्फ्रेंस की सरकार जम्मू-कश्मीर के अंदर पाकिस्तान के एजेंडे को आगे बढ़ाने की साजिश कर रही है। भाजपा किसी सूरत में देशद्रोही एजेंडे को लागू नहीं होने देगी।

## सुप्रीम कोर्ट ने जेट ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

अब अमीरात स्थित उद्यमी मुरारी लाल जालान के एक संघ को हस्तांतरित करने की मंजूरी दी थी। इसके अलावा चीफ जस्टिस डी.वाय. चंद्रचूड़, जस्टिस जे.बी. पारदीवाला और मनोज मिश्रा ने नेशनल कम्पनी लॉ ट्रिब्यूनल को निर्देश दिया है कि लिक्विडेटर की नियुक्ति के लिए कदम उठाए जाएं।

सर्वोच्च न्यायालय ने उन अपीलों, जिनमें से एक अपील ऋणदाताओं की भी थी, पर अपना निर्णय सुना दिया, जो "नेशनल कम्पनी लॉ अपीलेंट ट्रिब्यूनल" के उस आदेश के खिलाफ दायर की गई थी, जिसमें जे.के.सी. द्वारा जेट एयरवेज के अधिग्रहण का अनुमोदन कर दिया गया था।

इसके अलावा, मुख्य न्यायाधीश डी.वाय. चन्द्रचूड़, न्यायमूर्ति जे.बी. पारदीवाला तथा मनोज मिश्रा की बैंच ने नेशनल कम्पनी लॉ ट्रिब्यूनल (एन.सी.एल.

टी.) मुम्बई को निर्देश दिये कि वह लिक्विडेटर की नियुक्ति की दिशा में कदम उठाये। स्टेट बैंक ऑफ इंडिया के नेतृत्व में ऋणदाताओं ने दलील दी है कि कंसोर्शियम एयरलाइन के अधिग्रहण की शर्त पूरा करने में असफल रहा है तथा वह अब एयरलाइन को फिर से शुरू करने की स्थिति में नहीं है।

न्यायमूर्ति पारदीवाला ने कहा कि इस एयरलाइन को धरने वाला यह मुकदमा "आँखें खोल देने वाला" है तथा इसमें भारत के "इन्सॉल्वेंसी एंड बैंक्रेप्सी कोड (आई.बी.सी.) के लिये बहुत से सबक निहित हैं।

शीर्ष अदालत को यह निर्णय लेना था कि वह जेट एयरवेज के अधिग्रहण का अनुमोदन करे तथा इसे भारत में किसी एयरलाइन के बैंक्रेप्सी रिसॉल्यूशन की अब तक की पहली सफल पूर्णता मान ले या फिर एयरलाइन को लिक्विडेट करे, जैसी कि ऋणदाताओं ने प्रार्थना की है।

## सी.एम. का...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

प्रकरण में न्यायालय को आवश्यकता होने पर वे उपस्थित होते रहेंगे। आरोपी की ओर से अनुपस्थिति की परिस्थिति में हाजिरी माफी पेश की जा सकती है। वर्तमान में ऐसी कोई परिस्थिति नहीं है कि वे अदालत में हाजिर होने में असमर्थ हों। अदालत की ओर से तलब करने पर ही उन्हें उपस्थित होना है और जरूरत पड़ने पर उनके अधिवक्ता हाजिरी माफी पेश कर सकते हैं। ऐसे में उनकी ओर से पेश स्थाई हाजिरी माफी का प्रार्थना पत्र खारिज किया जाता है। प्रार्थना पत्र में भजनलाल शर्मा की ओर से कहा गया कि मामले में वर्ष 2013 में पेश आरोप पत्र में उनके खिलाफ आई.पी.सी. की धारा 353 सपडित धारा 34 का ही आरोप है। मामला करीब 11 साल से लंबित है। प्रार्थी वर्तमान में प्रदेश के मुख्यमंत्री पद पर हैं और उसे अक्सर राजकार्य के चलते जयपुर से बाहर और विदेश भी जाना होता है। ऐसे में उसका प्रार्थना पत्र स्वीकार कर स्थाई हाजिरी माफी प्रदान की जाए, जिस पर सुनवाई करते हुए अदालत ने प्रार्थना पत्र को खारिज कर दिया है।



**श्री नरेंद्र मोदी**  
प्रधानमंत्री



सरकार राजस्थान  
Government of Rajasthan



**श्री भजनलाल शर्मा**  
मुख्यमंत्री, राजस्थान



**RISING™  
RAJASTHAN**

# माइंस एवं पेट्रोलीयम इन्वेस्टर्स प्री समिट

दिनांक : 8 नवंबर 2024

**मुख्य अतिथि : माननीय मुख्यमंत्री श्री भजनलाल शर्मा**

**कार्यक्रम स्थल: द ललित, जयपुर**

## MINERAL WEALTH AS THE PRIME MOVER OF RAJASTHAN'S ECONOMY







